



Če v soboto popoldne ne morete na Opčine, sledite **Kraškemu pustu V ŽIVO** na naši spletni strani www.primorski.eu

Neposredni internetni prenos pustnega sprevoda od 14.00 dalje



Primorski mobile

Spletne novice Primorskega dnevnika vedno s seboj



Snemi aplikacijo s spletne trgovine



POSTNINA PLAČANA V GOTOVINI Poste Italiane s.p.a. - Spedizione in Abbonamento Postale - D.L. 353/2003 (convertito in Legge 27/02/2004 n° 46) art. 1, comma 1, NE/TS



1,20 €

9 771124 666007

Primorski dnevnik

Št. 53 (20.986) leto LXX.

PRIMORSKI DNEVNIK je začel izhajati v Trstu 13. maja 1945, njegov predhodnik PARTIZANSKI DNEVNIK pa 24. novembra 1943 v vasi Zakriž nad Cerkljim, razmnožen na ciklostil. Od 5. do 17. septembra 1944 se je tiskal v tiskarni "Dobrodob" v Govcu pri Gorenji Trebuši, od 18. septembra 1944 do 1. maja 1945 v tiskarni "Slovenija" pod Vojskim pri Idriji, do 7. maja 1945 pa v osvobojenem Trstu, kjer je izšla zadnja številka. Bil je edini tiskani partizanski DNEVNIK v zasluženi Evropi.

TRST - Ul. Montecchi 6 - Tel. 040 7786300, fax 040 7786339

GORICA - Ul. Garibaldi 9 - Tel. 0481 356320, fax 0481 356329

ČEDAD - Ul. Ristori 28 - Tel. 0432 731190

Internet: <http://www.primorski.eu/> e-mail: redakcija@primorski.eu

ČETRTEK, 6. MARCA 2014

Ne gre naš sistem ali voditelji manjšine?

SANDOR TENCE

Stanje v slovenski manjšini postaja iz dneva v dan nezno. Če to napiše novinar, gre za čisto subjektivno mnenje in oceno, ko to trdi deželni svetnik (v tem primeru Stefano Ukmar) pa dobi stvar politični naboj, še posebno, če besedi nezno sledita besedi nezanimivo in nevarno. Zastopnik Demokratske stranke ni zalučal kamna in skril roko, kot večkrat naredijo politiki, ampak je kot eno možnost za izhod iz krize predlagal neposredno izvolitev deželne posvetovalne komisije za slovensko manjšino.

To, kar trdi Ukmar, je že nekaj časa vsem pred očmi. Ne gre samo za Tržaško knjigarno in za Slovensko stalno gledališče, ki sta sicer dve zelo različni zadevi, ampak za še kar dolg seznam napetosti, nedorečenosti in konfliktnih situacij, ki se kopičijo, namesto da bi se reševale. O tem redno poročamo in o njih beremo v pismih uredništvu in v odprtih tribunah.

Vidne so posledice nezno stanja, o katerem govori Ukmar, znani so več ali manj tudi vzroki, ki so nas pripeljali v ta položaj, pogrešamo pa resne in realistične predloge za izhod iz politične krize, v katero smo zašli Slovenci v Italiji. Kot »zdravilo za hudo bolnega zdravnika« se predlaga neposredno izvolitev predstavnikov in predstavništve, a kaj ko se ne moremo dogovoriti niti o »volilnem zakonu«, kaj šele o vlogi izvoljenih teles.

Ker vsemanjšinskih volitev (še) ni videti na obzoru, se postavlja vprašanje, če je sistem, ki urejuje odnose v manjšini, še aktualen, in če so naši predstavniki kos situaciji. Lahko imaš še tako dober sistem in obenem ljudi, ki ga ne znajo upravljati, lahko pa tudi še kako dobre ljudi, ki se morajo soočiti z zastarelimi pravili. Slovenci imamo vse to. Sposobne in nesposobne politike, senčne in sončne plati sistema, ki je na papirju dober, v vsakdanji praksi pa ne.

Manjšinska politika se je znašla v »sendviču« slabih zglede iz Slovenije in Italije, da je tam kjer je, pa je kriva tudi sama. Preveč je bilo odlašanj, lažnih dogovarjanj in pometanja problemov pod preprogo. Sedaj ko stanje »postaja nezno«, bi bilo treba nekaj ukreniti ali vsaj vzpostaviti nek normalen dialog, ki ga med vodilnimi slovenskimi politikami že dolgo ni več.

EVROPSKA KOMISIJA - Zaradi presežnih neravnovesij

Italija in Slovenija pod nadzorom Bruslja

Poziv Rimu in Ljubljani, naj odločneje ukrepata

ŠPETER - Zborovanje pred dvojezično šolo Po štirih letih skrajni čas za nove prostore!



ŠPETER - Kakih dvesto ljudi, učencev in njihovih staršev, se je sinoči zbralo pred špetersko dvojezično šolo, da bi opozorili na dejstvo, da po štirih letih še ni rešeno vprašanje ustreznih prostorov. Ob tej priložnosti so odkrili tudi prvo dvojezično oznako špeterske šole.

BRUSELJ - Po oceni Evropske komisije se Italija, Slovenija in Hrvaška soočajo s presežnimi neravnovesji, kar terja zanje poseben nadzor in odločnejše ukrepanje njihovih vlad. Evropski komisar za gospodarske in denarne zadeve Olli Rehn je včeraj v Bruslju pojasnil, da v italijanskem primeru vzbujajo skrb predvsem velik javni dolg, nizka konkurenčnost in nezadosten stabilizacijski zakon. V Bruslju so očitno mnenja, da bo Italija morala sprejeti dodatne stabilizacijske ukrepe.

V pogovoru s slovenskimi novinarji pa je Rehn poudaril, da bi morala Slovenija pospešiti proces privatizacije, vključno s privatizacijo bank v državni lasti, ter nadaljevati tudi druge gospodarske reforme in obnoviti vzdržnost javnih financ. Izziv je tako strukturne kot fiskalne narave, je dejal.

Na 2. in 9. strani

VREME - Mila zima in veliko padavin

Ravnovesje v naravi je letos šlo po vodi



5

Renzi je v resnici levicar ali desničar?

Na 2. strani

Na Listi Tsipras ni nobenega Slovenca

Na 3. strani

Sesljan: Dežela proti zaprtju komisariata

Na 4. strani

Požar v stanovanju v Ul. Catalani v Trstu

Na 4. strani

Katedra sv. Justa tokrat o sijaju svetosti

Na 6. strani

GORICA-DOBERDOB - Šolsko leto 2014/2015

Nižji srednji šoli zadovoljni z vpisi



12

VOLILNI ZAKON V igri je le še dopolnilo posl. Blažina

RIM - Poslanska zbornica je začela obravnavati dopolnila k predlogu volilnega zakona, ki se je »rodil« na osnovi dogovora med Matteom Renzijem in Silviom Berlusconiem. Glede slovenske manjšine je v igri le dopolnilo poslanke Tamare Blažina v zvezi z oblikovanjem novih volilnih okrožij v Furlaniji-Juljski krajini. Vsi ostali amandmaji DS in Južnotirolske ljudske stranke-SSk so bili umaknjeni. Kaže, da poslancem do jutri ne bo uspelo odobriti novih volilnih pravil.

Na 3. strani



GOSPODARSTVO - Kritična ocena Evropske komisije

Slovenija edina članica EU že drugič s presežnimi neravnovesji

Rehn: Slovenija naj pospeši proces privatizacije, nadaljuje druge reforme in obnovi vzdržnost javnih financ

BRUSELJ / LJUBLJANA - Evropska komisija je včeraj za Slovenijo spet ugotovila obstoj presežnih makroekonomskih neravnovesij. Slovenija je tako edina članica EU, v kateri je do te ugotovitve prišla že drugič. Iz Bruslja prihajajo tudi pozivi k nadaljevanju reform in pospešitvi privatizacije. Ta sporočila doma niso nikogar zares presenetila in takšni so tudi odzivi. Ponovna ocena o presežnih makroekonomskih neravnovesjih po navedbah komisije terjajo odločnejše reforme in poseben nadzor nad državo, ki je bila že zdaj pod budnim očesom komisije.

»Slovenija se še vedno sooča s presežnimi makroekonomskimi neravnovesji, kar terjajo nadzor in nadaljnje odločno ukrepanje,« ugotavlja komisija in dodaja, da so se neravnovesja v minulem letu zaradi odločnega ukrepanja sicer zmanjšala, a da še vedno obstajajo velika tveganja. Vir teh tveganj so po oceni komisije predvsem izgubljanje stroškovne konkurenčnosti, prevelika zadolženost podjetij, rast javnega dolga in šib-

ko upravljanje podjetij. Kljub občutnemu napredku pri sanaciji bank pa opozarja tudi na pomen doslednega izvajanja strategije za bančni sektor in na privatizacijo.

Obenem je komisija včeraj ocenila napredek pri odpravljanju presežnih primanjkljajev. V primeru Slovenije se je zaradi tveganja, da primanjkljaja ne bo obrzerala pravočasno, v skladu z novimi pravili odločila za poostren nadzor v obliki posebnega priporočila za dodatno ukrepanje za odpravo prekomernega primanjkljaja.

Slovenija bo morala včerajšnja opozorila upoštevati pri pripravi proračunskega in reformnega načrta, ki ju mora v Bruselj poslati do konca aprila. Komisija ju bo ocenila v začetku junija. Če bo presodila, da ukrepanje ni dovolj odločno, lahko sproži postopek za odpravo presežnih neravnovesij in tako še okrepi nadzor, pri čemer od države najprej zahteva akcijski načrt, v skrajnem primeru pa ji lahko naloži kazen v višini 0,1 odstotka bruto domačega proizvoda.

Evropski komisar za gospodarske in denarne zadeve Olli Rehn je v pogovoru za slovenske novinarje poudaril, da bi morala Slovenija pospešiti proces privatizacije, vključno s privatizacijo bank v državni lasti, ter nadaljevati tudi druge gospodarske reforme in obnoviti vzdržnost javnih financ. Izziv je tako strukturne kot fiskalne narave, je dejal. Ugotovitve Bruslja po Rehnovih besedah pomenijo, da je »Slovenija imela in da še ima precej resne in globoke gospodarske probleme ter da bo še potreben čas, da jih odpravi.«

»Slovenija je v minulih mesecih (...) učinkovito ukrepala, a obenem je sedaj pomembno ohraniti zagon in v nekaterih primerih okrepiti reforme,« je Rehn odgovoril na vprašanje, kaj pomeni današnja ocena komisije in kako resen je položaj Slovenije. Po komisarjevem prepričanju je pomembno tudi pospešiti proces privatizacije, vključno s privatizacijo bank v državni lasti. Pomembno je učinkovito

nadaljevati z vsemi gospodarskimi reformami in fiskalnim ukrepanjem, tako da bo lahko država resnično obnovila gospodarsko konkurenčnost in zdravje javnih financ. Pomembno je, da država obrne negativen trend zadolženosti, je izpostavil Rehn.

Evropska komisija se je, kot rečeno, zaradi presežnih neravnovesij odločila za poseben nadzor ukrepanja Slovenije. Komisar je pojasnil, da to pomeni spremljanje izvajanja priporočil za bančni sektor, strukturne reforme in fiskalno politiko v partnerstvu s Slovenijo ter da bodo Slovenijo dvakrat na leto obiskale misije komisije, na podlagi katerih bodo nato o ugotovitvah poročali evroskupini.

Komisar pričakuje, da bodo slovenski ukrepi dovolj pogumni in da bodo slovenske oblasti upoštevale vsa priporočila komisije, saj je to po njegovem mnenju v dobro Slovenije in Slovencev, za okrepitev rasti in ustvarjanje delovnih mest. (STA)

PRVA VOJNA Skupne pobude Slovenije in Italije



Odbornik FJK Gianni Torrenti

LJUBLJANA - Italija, Slovenija in Furlanija-Juljska krajina načrtujejo vrsto pobud in prireditvev v spomin na prvo svetovno vojno. O tem je tekla beseda na včerajšnjem delovnem srečanju v Ljubljani, ki so se ga udeležili predstavniki pomembnih institucij, uprav in ustanov. Na slovenski strani sta bila diplomatski svetovalec predsednika Boruta Pahorja Marko Makovec in zgodovinarica Petra Svobljak, iz Furlanije-Juljske krajine so prišli deželni odbornik Gianni Torrenti ter prefekti iz Trsta, Vidma in Gorice, medtem ko sta Italijo zastopala še veleposlanica v Ljubljani Rossella Franchini Sherifis v spremstvu kulturnega atašeja Angela Izza, ter konzulka v Kopru Maria Cristina Antonelli.

Spominske proslave ob 100-letnici začetka prve vojne (v naših krajih se je sicer začela leta 1915) se bodo začele 6. julija pri kostnici v Redipugliji s koncertom orkestra, ki ga bo vodil Riccardo Muti. Prireditve se bosta menda udeležila tudi predsednika Italije in Slovenije Pahor in Giorgio Napolitano. Glavnina prireditvev v FJK se bo vsekakor odvijala v Čedadu in na Goriškem.

ŠPETER - Na sedežu Gorske skupnosti Ter, Nediža, Brda

SSO s poslanko Pellegrino (SEL)

Predsednik Drago Štoka je poslanki predstavil krovno organizacijo in prosil za posebno pozornost pri poizkusih spremembe zakona 38

ŠPETER - Na sedežu Gorske skupnosti Terskih in Nediških dolin ter Brd se je izvršni odbor SSO srečal s Sereno Pellegrino, poslanko stranke SEL, ki sta jo spremljala Fabrizio Dorboló, svetnik v videmskem pokrajinskem svetu ter Andrea Sandra svetnik videmskega občinskega sveta.

Predsednik SSO Drago Štoka je poslanki predstavil krovno organizacijo, poslanko Pellegrino pa je prosil za posebno pozornost pri poizkusih spremembe zakona 38/2001, ki je bil dosežen z velikim trdom in je še daleč od tega, da bi bil v polnosti udejanjen. Predsednik se je nato zauzstavil pri aktualnih odprtih vprašanjih. Omenil je tudi »vprašljivo« imenovanje nove predsednice Slovenskega stalnega gledališča, kjer so predstavniki Dežele FJK, Pokrajine in Občine Trst podprli izbiro ene izmed slovenskih organizacij. »Prepričani smo, da to ni v skladu z določili statuta gledališča, zaradi tega je SSO zamrznil svojo prisotnost v organizaciji« je povedal Štoka in se nato osredotočil na sistem financiranja slovenskih organizacij.

»Deželni odbornik Gianni Torrenti – je razložil – je izrazil namen, da se sedanji sistem financiranja spremeni, tako da se bo del sredstev dodelil na podlagi projektov. Prepričani pa smo, da je potrebno najprej upoštevati redno dejavnost, kapilarno delovanje na teritoriju in ustanove, ki imajo zaposleno osebje. SSO bo Deželi predstavil podoben predlog.«

V razpravi je bilo izraženih več dvomov o sistemu, ki sloni na projektih, ker ta bi lahko bil nepravilčen pri dokončni razdelitvi sredstev. Na to temo je pokrajinski predsednik SSO za Videmsko Giorgio Banchig razložil, »kako je bila diskriminirana katoliška stran« pri razdelitvi izrednih sredstev za leto 2013, ki so bila namenjena Benečiji, Režiji in Kanalski dolini.

V svojem posegu je poslanka Pellegrino postavila v ospredje zavzemanje stranke SEL za civilne pravice, kjer imajo poseben pomen pravice jezikovnih manjšin. Kar zadeva Slovence, pa je poudarila, da je več pripadnikov manjšine dejavnih v stranki in jo spodbujajo, da se zavzema za vprašanja, ki so še odprta. »Naša skrb – je rekla – ne išče volilne računice, temveč priznavanja pravic osebam in skupnosti. Slovenska manjšina ne more biti monopol nekaterih političnih komponent ali posameznih parlamentarcev«. Poslanka je obljubila, da

bo preverila kritična stanja, ki so ji bila predstavljena med srečanjem in obljubila, da bo posegla pri vprašanju pravnega zapisovanja imen in priimkov na osebnih dokumentih. Na spodbudo goriškega pokrajinskega predsednika SSO Walterja Bandlja, je priznala, da predstavlja različna barva dvojezične izkaznice neke vrste getizacijo in je nedopustno, da je slovenski tekst tiskan z manjšimi črkami od italijanskega teksta. Pri tem je posegel tudi pokrajinski svetnik Fabrizio Dorboló, ki je poudaril, da stranka SEL želi omogočiti slovenski narodni skupnosti razpoznavnost in predstavnost. V tem smislu je izrazil nujnost, da se pozorno spremlja sprememba pokrajini v drugostopenjske ustanove



Posnetek s špeterskega srečanja

SLOVENIJA - Televizijska oddaja Globus posvečena Italiji

Renzi levi desničar ali desni levičar?

Ocene novinarjev Mojce Širok in Toneta Hočevarja, stališča Andreja Šika (SDGZ) in podjetnika Dragotina Daneva

LJUBLJANA - Bo Matteo Renzi, najmlajši premier v zgodovini povojne Italije, uresničil svoje smele napovedi o hitri uvedbi reform ali pa bo le zadnji v vrsti politikov, ki bodo razočarali sodržavljanje? Njegov bliskovit vzpon na oblast in številčno majhen vladni kabinet, v katerem je polovica žensk, zbujata pozornost in pričakovanja. Predvsem pričakovanja, da bo državo potegnil iz močvirja, kar pa bo težko zaradi političnega sistema in razvejanega birokratskega aparata. To so izhodišča predsinocne oddaje Globus na TV Slovenija, ki je bila pod taktirko novinarja Igorja Juriča posvečena politični situaciji v Italiji in njenemu novemu premierju Renziju.

Rimska dopisnica RTV Slovenija Mojca Širok ne verjame, da bo Renziju uspel koreniti preobrat, ki ga je napovedal ob izvolitvi za predsednika vlade. Italijansko gospodarstvo ne more na noben način najti izhoda iz vse hujše krize, Renzi nima čarobne palice. Njegova pri-



Tone Hočevar (Delo) ARHIV

zadevanja bo v vsakem primeru negativno pogojevala t.z. oblastniška kasta, ki je globoko zasidrana v levi in desni sredini, ter istočasno tudi v državnem birokratskem aparatu. Renzi v vsakem primeru posebja svežino na zelo okosteneli italijanski politični sceni, a Širokova dvomi, da se bo z njim v Italiji kaj spremenilo na boljše.



Mojca Širok (RTV Slovenija) ARHIV

Nekoliko manj črnogled glede Renzija je Tone Hočevar, dolgoletni rimski dopisnik Dela in zelo dober poznavalec italijanske politike. Prepričan je sicer, da sta si Italija in Slovenija vse bolj podobni, saj gospodarsko in politično toneta, ter da sta že obe zelo blizu dna. Hočevar ne ve kako bi v resnici označil Renzija, na koncu je dejal, da se mu nekdanji

župan Firenc zdi levičar na desni oziroma desničar na levi. Renzi predstavlja za Italijo eno zadnjih, če že ne zadnje upanje za izhod iz splošne krize. Italijanski politični razred se obnaša kot ljudožorec, saj je najprej »pojedel« Maria Montija, nato še Enrica Letto. »Oba sta bila označena kot fantastična predsednika vlade. Montija se danes v Italiji skoraj nihče več ne spominja, kmalu bo romal v pozabo tudi Letto,« je prepričan Hočevar.

Dopisnica RTV Slovenija za Furlanijo-Juljsko krajino Mirjam Muženič je glede Renzija povprašala ravnateljica Slovenskega deželnega gospodarskega združenja Andreja Šika, openskega podjetnika Dragotina Daneva in Daria Brunija iz tržaškega združenja obrtnikov. Gospodarstveniki upajo, da bo novemu predsedniku vlade uspelo in da bo izpolnil to, kar obljublja. Prepričani so, da je Renzija pot posuta z vsakovrstnimi ovirami in pasti, najhujši sovražnik novega predsednika vlade pa je italijanski birokratski sistem.



VOLITVE - Protestna izjava Slovencev v levih strankah

Levičarska lista za Evropo brez slovenskega kandidata

RIM - Na spletni strani www.listat-sipras.eu so bila včeraj objavljena imena kandidatov za majske evropske volitve kandidature na levičarski listi L'Altra Europa con Tsipras (Drugačna Evropa s Ciprasom). V volilnem okrožju severovzhodne Italije, v katerega sodi tudi Furlanija-Juljska krajina, ni nobenega slovenskega kandidata ali kandidatke. Kljub večkratnim pozivom slovenskih levičarjev iz FJK se v Rimu niso odločili za eno slovensko kandidato, pač pa so vključili v listo Oktavio Brugger, rimsko novinarko RAI, ki je sicer tudi hči bivšega senatorja SVP. Iz naše dežele sta kandidatki še Assunta Signorelli in Ida Comuzzi.

»Slovinci iz SKP in SIK smo zamenj posredovali "modrecem" naše ugovore in predloge glede kandidatnih list. Zdi se, da so se v okviru "skupine modrecev", ki predstavljajo osrednje vodstvo liste, ki bo na bližnjih evropskih volitvah podprla kandidatura Aleksisa Ciprasa in skušala vrniti v

evropski parlament izvoljeno predstavništvo italijanske alternativne levice, odločili, da ne bodo v listo v severovzhodno okrožje uvrstili nobene slovenske kandidature. Odločitvi naj bi botrovalo prepričanje, da jezikovne manjšine ne prinašajo glasov,« so v sporočilu zapisali slovenski predstavniki in upravitelji SKP, SIK in Združene levice.

Za levičarsko listo bi bilo po njihovem prepričanju klavrno in diskriminatorno, ko bi se izkazalo, da je navedeni razlog botroval izločitvi slovenske kandidature iz naše dežele. »Poleg tega bi bila izbira zgrešena tudi v "pragmatičnem pogledu". Če iz vzamemo kandidato Borisa Pahorja, ki je leta 2009 na listi SVP prejel 2.931 preferenc, sta slovenska kandidata Igor Kocijančič in Igor Komel, na takratnih levičarskih listah SKP-SIK ter SEL prejela 3.046, oz. 1.708 preferenc, kar pomeni, da bi v novih danih okoliščinah ponovnega poenotenja levičarskih političnih subjektov enot-



Vodja grške levice Alexis Cipras

na slovenska kandidatura lahko veljala najmanj 5.000 preferenc,« piše v stališču. Podpisani zato pozivajo odgovorne za Listo Tsipras na vsedravnih ravni, naj upoštevajo na-

vedene razloge in naj ne delajo nepotrebnih uslug političnim nasprotnikom.

Protestno izjavo so podpisali Bruna Zorzini (pokrajinska tajnica SIK-Trst), Peter Behrens (pokrajinski tajnik SKP-EL Trst), Elena Legiša (pokrajinska svetnica ZL-Trst), Iztok Furlanič (predsednik tržaškega občinskega sveta), Stojan Spetič (deželni tajnik SIK), Igor Kocijančič (član vsedravnega vodstva SKP-EL), Vesna Bukavec (občinska svetnica-Zgonik), Devan Cesar (rajonski svetnik-Trst), Sandro Koravec Corradetti, Andrej Corradetti (partizanski pevski zbor P.Tomažič), Katja Živec (Opčine), Tatjana Kobal, (odbornica ZL Devin-Nabrežina), Jan Sossi (občinski svetnik Zgonik) in Igor Ota (občinski svetnik ZL-Dolina). Oglasil se je tudi državni tajnik SIK Cesare Procaccini, ki obsodja izključitev Slovencev iz kandidatne liste. To je tudi eden od razlogov zaradi katerih SIK postavlja pod vprašaj sodelovanje v Listi Tsipras.

SLOVENŠČINA Tsipras ali Cipras?

TRST - Levičarsko usmerjena Lista Tsipras za drugačno Evropo, ki bo nastopila na evropskih volitvah v Italiji, se gleduje po vodji grškega levičarskega gibanja Siriza Aleksisu Ciprasu. Kot določajo slovenska pravopisna pravila prevzeta lastna imena obravnavamo različno glede na to, ali so osebna, zemljepisna ali stvarna, pa tudi glede na to, ali prihajajo v slovenščino iz latiničnih ali nelatiničnih (ali celo ideografskih) pisav.

Slovenščina podoba prevzetih osebnih imen načeloma ohranja, med drugim pa podomačuje imena, prevzeta prek latinščine in grščine. Podomačeno pišemo torej imena vseh vrst iz grških in cirilicnih pisav (izjema je srbsko hrvaška).

V slovenščini torej pišemo Aleksis Cipras in ne Alexis Tsipras. Na kandidatni listi za evropske volitve v Sloveniji bo Združena levica za Ciprasa, v Italiji, kot rečeno, za Tsiprasa.

VOLILNI ZAKON V igri le še amandma Blažinove

RIM - Poslanska zbornica je včeraj začela z glasovanjem popravkov k novemu volilnemu zakonu. To je le prvi korak, saj bo moral zakonski predlog prestatu potem še marsikatero preizkušnjo, začeti s istočasno obravnavo reforme senata. Potek del je precej težaven, saj je opozicija dokaj kritična do sedanjega besedila.

Kot znano, je v zadnjih urah prišlo do dogovora med Matteom Renziem in Silviom Berlusconiem, ki predvideva, da je veljavnost zakona omejena na poslansko zbornico. Istočasno so morale stranke, ki so sodelovale pri dogovoru, umakniti amandmaje, za katere ni bilo soglasja. V ta sklop sodijo tudi popravki Tamare Blažina, ki zadevajo udejanjanje člena 26 zaščitnega zakona za Slovence o olajšani izvolitvi za slovensko manjšino, vključno s tistimi, ki jih je predložila SVP na pobudo Slovenske skupnosti.

Edini, ki je ostal še v igri, je amandma poslance Blažina, ki predvideva, da se v pooblastilu vladi za določitev okrožij, upošteva zgodovinsko prisotnost slovenske manjšine. Večinski poročevalec iz vrst Naprej Italija Paolo Sisto je sicer o tem izrazil negativno mnenje, v teh urah pa si slovenska poslanka vsestransko prizadeva - tudi s podporo slovenskega veleposlanika Iztoka Mirošiča - da bi poročevalec spremenil mnenje.

O tem vprašanju je bilo včeraj govora tudi na skupščini poslanske skupine Demokratske stranke in vse je kazalo, da se bo stvar pozitivno zaključila. Žal pa je sedaj situacija precej negotova in bo treba počakati na razvoj dogajanj. Poslanka Blažina upa, da bo vsaj ta popravek odobren, drugače bo treba nadaljevati z naprežanji v senatu, za kar je slovenska parlamentarka že dobila zagotovila od vladnih predstavnikov. »Jasno je, da bo Renzijeva naglica, da pride čimprej do prvega rezultata, pustila za seboj veliko slabe krvi. Pričakovati je, da bo prišlo v naslednjih parlamentarnih branjih do znatnih izboljšav glede vseh pomankljivosti, ki jih ima ta volilni predlog,« je sinoči izjavila poslanka Blažina.

ŠPETER - Občni zbor potrdil plodno delo Inštituta za slovensko kulturo

»Želeli smo biti glasnejši«

Predsednica ustanove Bruna Dorbolò poudarila vlogo inštituta pri projektu JezikLingua in uresničitvi SMO

ŠPETER - »Smo že zmagali: tisto, kar smo želeli, je biti bolj glasni, in to se je tudi zgodilo.« Besede predsednice Inštituta za slovensko kulturo Brune Dorbolò med obnim zborom v Špetru kažejo, kako se je pet let po ustanovitvi te kulturne organizacije veliko želja že uresničila.

V vseh teh letih ni bilo samo rednega delovanja, čeprav je Inštitut dal pobudo za številne kulturne dogodke in prireditve v dolinah videmske pokrajine, pomagal je društvom, skrbel je za turistično promocijo (pred dobrim mesecem je spet uspešno predstavil Benečijo na sejmu v Ljubljani), izvajal izobraževalne dejavnosti (začetni tečaj slovenskega jezika za odrasle, ki ga organizira Inštitut, obiskuje 26 ljudi) in plodno sodeloval s Furlani in drugimi manjšinami.

Največ zaslug pa ima Inštitut za svoje konkretno sodelovanje, da bi v Špetru uredili multimedialni muzej SMO v okviru evropskega projekta JezikLingua. S tem muzejem, ki naj bi ga, kot je povedala pred-

sednica Bruna Dorbolò, obiskal tudi predsednik Republike Slovenije Borut Pahor (ta namen je najavil med sprejemom predstavnikom slovenskih manjšin ob dnevu slovenske kulture), so se obenem spremenile dejavnosti Inštituta in tudi pogled Benečanov na svojo kulturo, jezik in teritorij. Drugi evropski projekt, s katerim se Inštitut ukvarja, je ZborZbirk, ki predvideva katalogiranje raznih etnografskih zbirk na omejenem teritoriju in ki se bo končal marca 2015. Kljub vsem tem svetlim točkam, pa ni vse pozitivno. Največ težav je s finančnega vidika, saj bi Inštitut nedvomno potreboval več sredstev, čakati pa mora tudi na evropske in deželne prispevke. Predsednica Bruna Dorbolò, ki je že povedala, da bo to njen zadnji mandat na čelu Inštituta, pa je zadovoljna z opravljenim delom in se je tudi na občnem zboru zahvalila »vsem, ki delajo zato, da bosta slovenska kultura in slovenski jezik gospodarja v naših dolinah.« (NM)



Dejavnosti v Multimedijem centru

NM

LJUBLJANA - Včeraj predstavitev

Knjižne novosti Slovenske matice

Bogomila Kravos je predstavila svoje zadnje delo z naslovom Zgodba mojega očeta

LJUBLJANA - Včeraj je v Ljubljani potekala predstavitev knjižnih novosti Slovenske matice. Avtor Mirko Mahnič je predstavil svoje delo Prešernov verz (Prešeren na Silbi 2) in izpostavil predvsem pomen verza, ob tem pa se dotaknil tudi nekaj preostalih odlik tega največjega slovenskega pesnika. Mahnič je poudaril, da verzi Franceta Prešerna odražajo polnost, samozadostnost in popolnost. Predstavitve je nadgradil in zaključil s kritično mislijo, da Slovenci Prešerna nikdar nismo spoznali oziroma stopili z njim v stik.

V nadaljevanju je Maja Milčinski predstavila svoje zadnje delo Telo duh v filozofsko-religijskih tradicijah in izpostavila ključno razliko med dojemanjem telesa in duha na Zahodu in Vzhodu. »V kolikor so nas vseskozi učili, da se razmišlja z glavo pa na Kitajskem opozarjajo, da je potrebno razmišljati s srcem,« je o konceptualni razliki v načinu razmišljanja dejala profesorica za filozofije in religije Azije na Filo-



Na včerajšnji predstavitvi v Ljubljani

RS

zofski fakulteti v Ljubljani. Sledila je predstavitev monografije O zemlja sladka: kamen, zrna, sok (Gradnik ter romanski in germanski svet). Ana Toroš v njej obravnava pesniški in prevajalski opus Alojza Gradni-

ka v razmerju do romanskega in germanškega sveta. Ana Toroš je izpostavila, da so Slovenci v Furlaniji Juljski krajini najbolj za služni za zanimanje in dobro poznavanje del Alojza Gradnika v Italiji. Opozorila je še, da

je Gradnik s svojo poezijo vseskozi bil in ostaja vpet v zahodno evropski prostor.

Bogomila Kravos je predstavila svoje zadnje delo z naslovom Zgodba mojega očeta. Izpostavila je, da kljub močnemu biografskemu elementu gre predvsem za delo, ki bi lahko nosilo tudi drugačen naslov, saj gre za doživljanje prostora v katerem se lahko prepozna vsak Tržačan, deloma pa tudi vsak Primorec. Bogomila Kravos je dejala da gre za pripoved o človeku rojenem na Vipavskem, ki se v tridesetih letih minulega stoletja odpravi v veliko mesto. Gre za zgodbo o Trstu in delu na področju prosvete, ki je bilo pod fašizmom vseskozi postavljeno v nemilost. »Že od samega nastajanja dela sem si močno želela, da bi bila ta knjiga dovolj povedna za vsakega Slovenca ter, da bi dovolj razumljivo podala zgodbo o obdobju fašizma na Tržaškem, ki pa je bistveno zaznamovalo tudi povojna leta,« je ob koncu dejala še Bogomila Kravos.

Robi Šabec



POLICIJA - Predsednica Dežele Debora Serracchiani pisala na notranje ministrstvo

Minister Alfano naj prepreči zaprtje komisariata v Sesljanu



Debora Serracchiani



Angelino Alfano

Notranje ministrstvo naj prepreči napovedano zaprtje policijskega komisariata v Sesljanu. To je včeraj od ministra Angelina Alfana uradno zahtevala predsednica Furlanije-Juljske krajine Debora Serracchiani. Prepričana je, da bi zaprtje policijske izpostave v devinsko-nabrežinski občini ustvarilo med občani vtis, da država v sklopu t.i. racionalizacije sil javnega reda varčuje na škodo varnosti. »Zaprtje komisariata bi pomenilo hud udarec za devinsko-nabrežinsko ter širšo skupnost,« meni predsednica, ki nasprotuje tudi načrtovanemu zaprtju komisariata v Tolmeču. Kljub protestom krajevne prebivalstva in lokalnih institucij so tam pred kratkim zaprli tudi okrogno sodišče, ki je bilo pristojno za Karnijo. Njegove pristojnosti so že »preselili« v Videm.

Serracchianijeva se je glede sesljskega komisariata pridružila stališčem, ki so jih izrazili vsi lokalni dejavniki, začevši z Občino Devin-Nabrežina. Proti zaprtju sesljskega sedeža policije sta se v občinskem svetu opredelili tako večinska leva sre-

dina, kot opozicijska desna sredina. Župan Vladimir Kukanja je zaprosil za sestanek s kvestorjem Giuseppejem Padulanom, oglasila se je tudi predsednica Pokrajine Maria Teresa Bassa Poropat. Vsi po vrsti ocenjujejo, da racionalizacija policijskih enot ne more biti izvedena brez upoštevanja značilnosti okolja, v katerem deluje sesljski komisariat. V Devinu-Nabrežini opozarjajo na policijski nadzor na cestah, ki vodijo v Slovenijo, ter tudi na turiste, ki poleti obiščejo občino.

Podpredsednik deželnega sveta Igor Gabrovec (SSK), ki tudi sam nasprotuje zaprtju sesljske policijske postaje, se je med drugim obrnil na parlamentarce Demokratske stranke Tamaro Blažina, Francesca Russa in Ettoreja Rosata. »Ohranitev komisariata ni takšna ali drugačna lokalistična obramba, temveč skrb za ohranitev strukture, ki jo domače prebivalstvo od vedno čuti za svojo,« pravi deželni svetnik. Proti nameram italijanskega notranjega ministrstva so nastopili tudi nekateri policijski sindikati.

SESLJAN - Opozorilo sil javnega reda

»Ukinitev policijske postaje ne bo prizadela varnosti ljudi«



Policijski komisariat v Sesljanu bodo skoraj gotovo v kratkem zaprli

FOTO D@MIJAN

Ukinitev sesljskega komisariata ne bo na noben način prizadela varnosti občanov. To je v Primorskem dnevniku pred dnevi dejal kvestor Giuseppe Padulano in to so zaskrbljenim devinsko-nabrežinskim občinskim upraviteljem ponovili tudi ostali odgovorni pri lokalni policijski upravi.

Padulano v v intervjuju našemu časniku dejal, da je racionalizacija nekaj pozitivnega, po zaprtju nekaterih uradov pa ne bosta Trst in Kras nič manj varna. Državni načrt predvideva na Tržaškem ukinitvev sesljskega komisariata, navtičnih oddelkov v Trstu in Devinu ter sedeža mejne policije v Ulici XXX. Oktobra. Osebe naj bi razporedili drugače, vedno na pokrajinskem ozemlju. Načrt sicer še ni dokončen.

Openski komisariat bo postal center za usklajevanje dejavnosti vseh oseb, ki izvajajo nadzor nad ozemljem, tudi na meji. V Sesljanu torej ne bo več komisariata. »Na

območju, na katerem je že poveljstvo karabinjerjev, ne smemo imeti še policijskega komisariata. To sicer ne velja za vse komisariate v Italiji, a v devinsko-nabrežinski občini imamo skromno število prebivalcev in dokaj nizko stopnjo kriminalitete. Iz Sesljana bomo osebe preusmerili na Kras, v mesto ali na kak drug konec pokrajine,« je dejal kvestor Padulano.

Ko in če bo prišlo do te reforme, bodo pravice policistov zajamčene, je zagotovil kvestor. Upoštevali bodo potrebe posameznih policistov, ki bi jih spremembe lahko prizadele, obravnavali bodo vsak primer posebej. »Tržaška pokrajina pa je majhna in premestitve ne bi smele povzročati večjih težav. Če se bo kdo preselil iz Sesljana na Opčine, bo morda problem, ki pa ne bo nepremostljiv,« je še dodal Padulano.

GASILCI - Včeraj ponoči je gorelo v Ulici Catalani

Požar v stanovanju

Torkov pozen pustni večer je za tržaške gasilce minil v znamenju akcije. Ob 23.56 so jih namreč telefonsko obvestili, da se je vnel požar v tretjem in zadnjem nadstropju stanovanjskega bloka v Ulici Catalani 8, v bližini Ulice Flavia.

Dvanajst gasilcev in dva prostovoljca so se na kraj požara odpeljali z dvema pomožnima voziloma, z enim s cisterno in vozilom z dvizno lestvijo; ognjene zublje je bilo videti že skozi okno, ki gleda na ulico. Do stanovanja so se povzpeli tako po notranjem stopnišču, od koder so vanj vdrli skozi vhodna vrata, kot tudi z dvizno lestvijo in začeli gasiti kar skozi okno. Iz prostorov, ki so bili zasičeni z dimom, so gasilci izvlekli stanovanca - najemnika. Z rešilcem so njega in drugi dve osebi iz sosednjega stanovanja odpeljali v katarinško bolnišnico, da bi jim nudili pomoč zaradi posledic vdihovanja gostega dima.

Iz varnostnih razlogov so takoj evakuirali vse stanovalce bloka. Zaradi visokih temperatur, se je strop stanovanja, v katerem se je razvil požar, zrušil. Ško-



Posnetke reševalne akcije so nam posredovali gasilci

da zaradi požara je kar izdatna, četudi ni ogrožena stabilnost preostalih delov stanovanjskega bloka. Gasilci so požar gasili skoraj tri ure; ko je bil ogenj pogašen,

so se lahko vsi stanovalci vrnili na svoje domove. Vzroke požara še proučujejo, škoda pa je omejena na eno samo stanovanje.



DANES - Ob 19. uri

Aperitiv v knjigarni

V Tržaški knjigarni bo danes od 19. ure dalje družabno srečanje, ki ga prirejajo člani spletne skupine Rešimo Tržaško knjigarno in Slovenskega kluba.

Usoda edine slovenske knjigarne v mestu je marsikomu pri srcu, zato so si pobudniki zamislili neformalno srečanje, na katerem bi se nadaljevala debata, ki se je v prejšnjih tednih razvila na socialnem omrežju facebook. Želja pobudnikov je, da bi v Tržaški knjigarni nocoj skupaj razmišljali, kakšno knjigarno želimo, predvsem pa, da bi prisotni iznesli tudi kak uresničljiv predlog, ki bi lahko koristil reševanju krize Tržaške knjigarne. Dosedanja prizadevanja krovnih organizacij in slovenskih tržaških založb namreč krize niso (še) rešila: prejšnji teden so zaprli opensko podružnico, osrednji prodajalni v Frančiškovi ulici pa grozi zaprtje konec marca.



VREME - Vpliv neobičajno mile zime na kmetijske kulture in žuželke

Narava letos prehiteva najmanj 15 do 20 dni

Ravnovesje v naravi je šlo po vodi. Zaradi neobičajno tople zime vegetacija prehiteva najmanj 15 do 20 dni, je pričaril agronom **Mario Gregorič**. Januarja in februarja, ko temperature navadno ne bi smele presegati 3 stopinj, smo jih letos izmerili celo do 10 več, na vrtovih in po balkonih pa je že pognalo cvetje; teloh, zvončki in vijolice so se tudi že zdavnaj pojavili v naravi, sadna drevesa pa brstijo.

Premočena tla in obdelava

Letošnje zimske temperature so bile za povprečje zelo ugodne, ugotavlja zelenjadar s Kolonkovca **Alojz Debelis**. Na njivi še vedno dobro uspevajo jesenski proizvodi, pravi, vendar je za obdelavo zemlja zelo slaba. »Zaradi preobilnih padavin, je zemlja vase vsrkala preveč vode: blatna je. Upam, da se bo v kratkem »odcedila« in tako postala bolj rahla, obdelovalna.« Obdelava z vodo preveč nasičenih tal lahko povzroči škodo sami strukturi tal, dodaja Gregorič, ki ocenjuje, da dokler ne bomo dosegli pravega razmerja med vodo in zrakom, je bolje, da se obdelave njive sploh ne lotimo, saj tvegamo, da bo po eni strani sama obdelava težavna, pridelka pa bo malo.

Gospod Debelis upa, da ne bo pritisnil mrz, saj cvetijo po mandeljnih se-

Po izredno mili in deževni zimi je dreve že v polnem pomladanskem cvetenju

FOTODAMI@N



daj že breskve in marelice, za katere bi bila pozeba prava katastrofa. Tako ugodne zime kot je letošnja, dolgo ne pomni, zato upa, da se bodo temperature ohranile tudi v prihodnjih mesecih. »V kratkem bo treba poskrbeti za njivo: za posevke in mlad krompir; kar je pa precej odvisno od vremena. Krompirja na primer ne more-

mo saditi v blato, ker se zemlja strdi in od tega je odvisna oblika gomolja. Zemlja ga namreč stisne in krompir nima moči, da bi se razširil in zaobil.«

Kaj pa vinograd in oljčni nasad?

Rada Kocijančiča smo ujeli ravno med obrezovanjem trt. »Letos zamuja-

mo z delom. Običajno je treba trte striči pozimi, ne pa marca, vendar nam jo je pošteno zagodlo deževno vreme,« pravi vinar in oljkar iz Brega. Trte se jočejo, pravi in v teku petnajstih dni bodo pognale že prve lističe. Ko bi zima v prihodnjih tednih pokazala zobe, pa bi to lahko trtam povzročilo ogromno škodo. »Slana, ki se v tem obdobju lahko še pojavi, namreč požge vse, kar je na trti,« je ugotavljal Kocijančič in opozoril še na možnost glivičnih bolezni, ki se lahko pojavijo precejšnje vlage in visokih temperatur. Trte bo torej treba škropiti takoj, ko se brstiči odpre.

Glede oljk pa nam je Kocijančič pojasnil, da je vpliv mile in deževne zime odvisen od njihove lege. V oljčnih nasadih v nižjih legah, je po obilnih padavinah opazil povečan pojav glivične bolezni - pavjega očesa, na katerega je zelo občutljiva zlasti avtohtona sorta belica. Zaradi bolezni je s teh oljk odpadlo veliko listja. Do hujših težav pa bi lahko prišlo, ko bi nastopil nenaden mrz, pravzaprav samo v primeru, da bi se temperatura nekaj dni zapored zadrževala pod ničlo. Do tega pa po njegovem mnenju ne bo prišlo.

Veliko žuželk in mrčesa

Zimski biološki cikel žuželk in mrčesa je prav tako povsem iztiril, je pojasnil Gregorič. Hude zime navadno veliko vplivajo na preživetje teh organizmov, saj nizke temperature krepko zredčijo njihove vrste. »Do tega pa letos ni prišlo, zato bo najbrž spomladi in poleti veliko mrčesa in žuželk. Nekateri od teh so sicer koristne, veliko pa jih je škodljivih,« pravi Gregorič.

Neobičajno topla zima pa ne vpliva blagodejno niti na čebele. Čebelar **Fausto Settini** iz Trečb nam je pojasnil, da narava prehiteva najmanj 20 dni. »Pozimi se presnova čebel zelo upočasnjuje. Da se ne bi ohladile, se zberejo v gruče, da bi tako ustvarile dovolj toplote. Ker pa so bile pozimi temperature nadpovprečno visoke, so se gruče širile in čebele so potrebovale več energije in torej več hrane - medu.« Navadno jim je pozimi dovolj kilogram oz. dva medu mesečno, letos pa so ga potrebovale skorajda dvojno količino, se pravi do 3,5 kg. Matica je začela zalegati jajčeca predčasno, zato Settini predvideva več rojev že spomladi, kar pa lahko povzroči težave pri pomladanskem razvoju družine. Medtem sta zacvetela dren in leska, na travnikih pa najdemo že vseh sort cvetic: čebele sicer običajno izletavajo iz panjev tudi pozimi, da bi izločile blato, sedaj pa že nabirajo nektar in cvetni prah, pa tudi vodo, saj potrebujejo večjo zalogo hrane.

Sara Starnad

Protest Italia Nostra

Tržaška sekcija združenja Italia Nostra je včeraj z dopisom ministru za kulturne dobrine Dariu Franceschiniju izrazila zaskrbljenost in ogorčenje zaradi napovedi, da bi tržaški področni sedež ministrstva postal drugorazreden in bi namesto deželne direkcije dobili funkcionarja brez pravih pooblastil. Za mesto, kjer staro pristanišče na 60 hektarjih površine in 25 zaščiteni poslopji predstavlja eno največjih območij industrijske arheologije, bi to bilo nedopustno. Prav tako ni dopustno zanemariti Kras in njegovo edinstveno okolje, ki ga poznajo in cenijo po vsem svetu. Odprava direkcije, meni Italia Nostra, bi zanemarila velik turistični potencial in zakomplicirala birokratske postopke, namesto, da bi jih poenostavila.

Društva za pomoč osebam s posebnimi potrebami

Okraj 1.1. - občin Devin Nabrežina, Zgonik in Repentabor vabi društva oz. prostovoljske skupine, ki imajo pravni sedež oz. delujejo na območju Okraja 1.1. v korist zaščite pravic oseb s posebnimi potrebami, da sodelujejo pri ustanovitvi Sosveta društev za pomoč osebam s posebnimi potrebami Občine Devin Nabrežina, tako da predložijo ustrezno vlogo do dne 14. marca po sledečem postopku: z neposredno oddajo na vložišču (protokolu) Občine Devin Nabrežina (Nabrežina Kamnolomi 25, tel. 040 2017111), po faxu na št. 040 2005245, po pošti s pismom naslovljenim na Občino Devin Nabrežina. Obrazec je na voljo v uradih občinske Socialne službe - Naselje sv. Mavra 124, od ponedeljka do petka (od 9. do 12. ure) oz. na spletni strani www.comune.duino-aurisina.ts.it.

Ekonomsko-financiarni načrt in predstavitev dobrih praks

Nadaljujejo se delavnice projekta Inkubator za mlade slovenske podjetnike v Italiji, ki jih vodi Slovenski deželno gospodarsko združenje. Srečanje bo namenjeno pripravi ekonomsko - finančnega načrta in predstavitvi dobrih praks inkubiranih podjetij s strokovnjakom Edvinom Bevkom. Srečanja, ki bo **danesh od 14.30 do 17.30** v dvorani BIC Incubatori FVG S.p.A. v Trstu (Ul. Flavia 23/1), se bodo udeležili tudi podjetniki, ki so v inkubatorju in bodo predstavili svojo izkušnjo: Maurizio De Vonderweid (podjetje Il Pucino), Edvin Bevk (osnove bilance), Alex Škerlavaj (podjetje Delex).

Partizani v Trstu

Na sedežu krožka Tina Modotti v Ljudskem domu na Pončani (Ul. Ponziana 14) bodo **jutri ob 18. uri** v sodelovanju z neodvisnim sindikatom za šolo in okolje SISA, predstavili knjigo Partigiani a Trieste - I gruppi di azione patriottica e Sergio Cermeli, ki je izšla pri založbi Hammerle. Večera se bo udeležil avtor Sergio Mauri, knjigo pa bosta predstavila Marta Ivašič in Davide Rossi. Sledila bo debata.

S pomočjo dežele nov službeni avto za karabinjerje

Pri karabinjerski postaji v Naselju sv. Sergija so včeraj predali namenu novo fiatovo službeno vozilo grande punto multijet. Posebnost je v tem, da so sredstva pridobili iz proračuna Dežele FJK, na osnovi sporazuma s prefekturo o sodelovanju pri zagotavljanju varnosti in javnega reda. V okviru istega sporazuma so že lani dobavili karabinjerjem 200 testerjev Drug-WIPW5 za hitro preverjanje uživanja mamil med cestnimi kontrolami. S pomočjo teh naprav so karabinjerji med nadzorom na cestah v sobotnih nočeh izvedli že preko 100 pregledov in pri tem ugotovili kar 33 kršitev predpisov, zaradi katerih so ukrepali proti voznikom.

Kriminalka o serijskem morilcu prostitutk

V letih od 1971. do 1989 je bilo v Vidmu in okolici ubitih 15 žensk, večina prostitutk. Storiteli niso bili odkriti in šele leta 1995 so preiskovalci začeli sumiti, da je vsaj štiri umore zagrešil isti morilec. Pisateljica Elena Comessatti je v tem dogajanju našla navdih za kriminalko »Femmine per un giorno«, ki jo bo predstavila danes ob 18. uri v knjigarni Ubik v Tergesteu. Sodelujeta pisatelj Pino Roveredo in novinar Alessandro Mezzena Lona.

Spomin na V. Dugino

V dvorani Veruda na Malem trgu 2 je še do nedelje, 9. marca, postavljena razstava fotografij in dokumentarnega gradiva Magrit Dittmann - Soldičič Po sledih duše violinista Velemirja Dugine. Razstavo si je ogledalo že več kot 2000 obiskovalcev. Danes ob 18. uri bo v razstavnih prostorih srečanje, na katerem se bodo Dogine spomnili glasbenika Alfredo Lacosegliaz in Gabriele Centis ter Adriano Dugulin.

Film o pogumni ženski

V Ljudskem domu G. Canciani v Ul. Masaccio 24 bodo nocoj ob 20.30 na pobudo filmskega krožka Charlie Chaplin vrteli film »L'albero di Antonia«, režiserke Marleen Gorris. Skozi pripoved vnukinje o življenju pogumne babice film ponuja izsek 50-letne povojne zgodovine iz zornega kota uveljavljanja pravic žensk.

Film Flight v izvirniku

Italijansko-ameriško združenje vabi danes na novo filmsko srečanje z ameriški filmi v izvirniku. V kinu dei Fabbri v istoimenski ulici 2/A v Trstu bodo vrteli film Roberta Zemeckisa Flight. Predvajanja bodo s pričetkom ob 14.00, 16.00, 18.30 in 21. uri.

SINDIKAT - Danes in jutri v hotelu NH

Kongres CGIL



Včerajšnja predstavitev pokrajinskega kongresa CGIL

FOTODAMI@N

NESREČA - Pri Padričah štiri osebe ranjene v trčenju na hitri cesti

Včeraj se je okrog 11. ure na začetku hitre ceste, malo po Globojnerju oz. ravno pred izhodom za Padriče pripetila prometna nesreča, k sreči brez hujših posledic. Vanjo sta bili vpleteni dve vozili, po skopih podatkih, ki so nam jih posredovali mestni redarji, kaže, da je šlo za izsiljeno prednost.

Na kraj dogodka so se pripeljali gasilci in mestni redarji, pa tudi trije rešilci, ki so v katinarsko bolnišnico odpeljali 4 osebe - dve z zeleno oznako in dve z rumeno. Iz bolnišnice so nam potrdili, da njihovo zdravstveno stanje ne vzbuja skrbi.

Danes in jutri bo v hotelu NH na nabrežju pokrajinski kongres sindikalne zveze CGIL. Vsebinsko in potek so včeraj predstavili na novinarski konferenci. Kongres se bo začel danes popoldne ob 14.30, po izvolitvi predsedstva bo pokrajinski tajnik Adriano Sincovich podal glavno poročilo. Sledila bodo pozdravi gostov, nato se bodo sestale razne kongresne komisije.

Jutri bo kongresno zasedanje trajalo ves dan. Zasedanje se bo začelo ob 9. uri, sklepno besedo pa bo imel predvidoma ob 16.30 član državnega tajništva CGIL Fabrizio Solari. Sledila bo razprava z glasovanjem za izvolitev novega pokrajinskega vodstva. Glavna tema zasedanja bo seveda gospodarska kriza, ki ji tudi pri nas ni videti konca.

Konec meseca bo zasedal deželni kongres sindikalne zveze, v začetku maja pa še državni kongres.



PUSTNI POGREBI - V pričakovanju sobotnega sprevoda na Opčinah

Žalovanje od kontovelske Mlake do šempolajske Štalce

Neukrotljivi veseljaki in neutolažljive vdove pretakali solze in žlahtnejšo tekočino

Pepelnica kot znano sovпада s koncem pustnih norčij in z začetkom postnega časa. Letos bo sicer scenarij nekoliko spremenjen, saj bo, postnemu času navkljub, openski pustni sprevod na sporedu šele v soboto (spremljali ga boste lahko tudi v živo na naši spletni strani www.primorski.eu).

Medtem pa so se včeraj marsikje poslovili od starega dobrega pusta. Recimo na Proseku, kjer so »žalujoči ostali« v popoldanskih urah pospremili Pepkota Ščurka - Püsta k večnemu počitku h kontovelski Mlaki. V sprevodu so ob neutolažljivi ženi Neži Brkunovi stopali številni sovaščani in prijatelji.

V Boljuncu, kjer so pusta - Lovreta običajno na pepelnico sredo izstreljevali celo z »vesoljskim« Boljunikom, je bilo včeraj vse mirno, zato pa so večerni pustni pogreb imeli v Šempolaju. V tamkajšnji Štalci je v pričakovanju žalujočih ležal na parah domačin »Fantažma Fantažminovič«. Ime so mu Šempolajci nadeli v čast številnih duhov, ki so te dni preplavljali vas in pustne povorke.

Ob mrtvecu je pustno bogoslužje daroval novopečeni šempolajski kardinal, kaplje solza pa je trosila vdova Jordanka. V zakonu sicer že dolgo časa ni bila več srečna, saj je v Križu ime-la skrivitega ljubimca. Ravno v Križu se



je popoldne začel obisk Šempolajcev, kjer so s Križani uprizorili krajši sprehod do Ljudskega doma in tako pospremili na zadnjo pot skrito ljubezen šempolajske vdove. Po obisku v Križu so obiskali še Prosek in Gabrovec, nekateri so se spustili še na Gorjansko.

Ob mraku so po manjši zamudi kot prvi prišli potrti sosedeje iz Prečnika, nato še delegacije iz Saleža, Zgonika, Slivnega, Cerovelj in drugih vasi. Nekateri z manjšimi vozički drugič s pravimi pogrebnimi vozovi so v Šempolaj pripeljali preminuli pustni

duh. Pustni pogreb je za nekatere predstavljal manj naporno posvajanje, pri skupini iz Saleža pa so do viška v Šempolaju nekateri pustarji naštelih celih 92 postojank, kar je pošteno načelo živce saleške histerične vdove.

Vzdušje je ob prihodu še zadnjih pustnih rajnikov postajalo čedalje bolj užaloščeno. Po običajni pokropitvi in seveda kozarcu domače kapljice je še vsaka skupina zbrala dodatne moči in se podala še na letošnjo poslednjo pustno pot. (pd-mar)



Levo Fantažma Fantažminovič na parah v šempolajski Štalci; desno razposajeni Saležni »in tours«, spodaj poslednji sijaj Pepkota Ščurka - Püsta na kontovelski Mlaki

FOTODAMJ@N



več fotografij na www.primorski.eu

Image copyright Mariyana Misaleva, 2013 used under license from shutterstock.com

OLIO CAPITALE expo

8. SEJEM TIPIČNIH IN KAKOVOSTNIH
EKSTRADEVIŠKIH OLJ

VODENE POKUŠNJE
STOTINE BLAGOVNIH ZNAMK
KUHARSKI TEČAJI

URNIK:

7.-8.-9. marca 10.00-19.00

10. marca 10.00-14.00



7.-10. MARCA 2014

Trst - Pomorska postaja

www.oliocapitale.it



BORŠT - Jutri odprtje razstave

Poročne čipke in lesene makete

Skupina vezilj Zlata nitka, ki je lani praznovala 20-letnico delovanja v okviru SKD Slovenec, je v tem dolgem, ustvarjalnem obdobju tkala tudi veliko prijateljskih stikov. Na razstavah po Sloveniji so članice spoznale veliko sorodnih skupin, s katerimi so načrtovale in realizirale skupne pobe. Najnovejša bo zaživela v petek ob 20. uri v srenjski hiši v Borštu, kjer bodo odprle razstavo z naslovom Poročne čipke in lesene makete.

Vsebine otvoritvenega večera in razstave bodo namreč presegle okvir redne dejavnosti skupine vezilj, saj bodo obsegale tudi miniature in petje, kot je pojasnila odbornica društva in koordinatorica dogodka Boža Hrvatič: »V goste bodo prišle tri skupine iz različnih krajev Slovenije, ki nam bodo prikazale tri aspekte slovenske ustvarjalnosti. Večer je sad stalnih izmenjav, ki jih izvajajo vse skupine društva, od vezilk, ki se pogosto podajajo na razstave in celo tekmovanja, do otroške dramske skupine in zbor. Dejavnost vezilke iz Boršta in okolice bodo tokrat prepustile dvorano gostom in sicer skupini klekljaric iz Črne na Koroškem, Jožetu Božiču iz Gornjega Grada in Grajskemu oktetu iz Moravske doline, ki bo popestril dogodek z glasbeno nitko.«

Klekljarice iz slovenske Koroške imajo za seboj 17-letno dejavnost, razstavljajo v Sloveniji, Avstriji, na Hrvaškem in so redne sooblikovalke kulturnih pobud domačega Turističnega tedna. Lani so pod mentorstvom Sonje Grl pripravile razstavo na temo poroke, zato bodo tudi obiskovalcem otvoritvenega večera raz-



stave v Borštu prikazale del njihovih najlepših izdelkov in potek klekljanja. S seboj bodo prinesle tudi nekaj koroških dobrot. Na ogled bodo tudi miniature Jožefa Božiča, natančno izdelane makete starih zgradb iz okolice Gornjega Grada, ki so vredne občudovanja zaradi skrbne izbire materialov in izdelovanja najmanjših podrobnosti. Oktet pa se bo idealno navezal na temo poročnih čipk, saj fantje iz Vrhpolj pravijo, da so leta 2004 začeli peti, da bi dekletom po Moravski dolini (in širše) namenili najlepše podoknice.

Razstava bo v naslednjih dneh odprta ob sobotah in nedeljah. V načrtu so tudi ogledi šolskih skupin.

ROP



Eventi Aries



AZIENDA SPECIALE
Camera di Commercio Trieste





GOSPODARSTVO - Medtem ko Bruselj Italijo postavlja pod nadzor zaradi presežnih neravnovesij

Renzi napoveduje ukrepe za delo, šolo in stanovanja

RIM - »Prihodnje sredo ne bom naredil nove etape v svojem krogu po Italiji, pač pa bom v Rimu na tiskovni konferenci napovedal pomembne ukrepe. Predstavili bomo Jobs act (načrt za delo), ukrepe za šolo in načrt za stanovanja. Na razpolago bomo dali 2 milijardi evrov za šolske stavbe.« Tako je povedal predsednik vlade Matteo Renzi, ko se je včeraj na poti iz Tuniza v Rim ustavil v Sirakuzah na Siciliji, kjer je obiskal večstopenjsko šolo Salvatore Raiti, se sestel z župani in upravitelji tamkajšnje pokrajine, kakor tudi s podjetniki.

Šlo je za drugo etapo v krogu po Italiji, ki ga je predsednik vlade pričel takoj po izvolitvi pred tednom dni v Trevisu in ki ga očitno namerava nadaljevati, da bi lahko neposredno »čutil pulz« Italije.

Premier je povedal, da ga nekateri imajo za norca, ker napoveduje izredne ukrepe. »V resnici pa nimamo alternative. Ali sprejmemo šok terapijo ali bomo zamudili sedanjo fazo gospodarskega okrevanja, tako kot smo že zapravili krizo,« je dejal. Govorec podjetnikom, je Renzi je med drugim zavrnil »razvado«, da se za vsako posamezno krizno stanje ustanavlja posebno omizje. Podjetnike je pozval, naj svoje predloge kar po elektronski pošti pošljejo podtajniku pri predsedstvu vlade Grazianu Delriu. Predsednik industrialcev Giorgio Squinzi se je Renziju odzval na daljavo, da je se osebno še vedno raje pogovarja po starem iz oči v oči kot pa po spletu.

Da so za dokončen izhod iz gospodarske krize v Italiji potrebni hitri in koreniti ukrepi, je včeraj opozorila tudi Evropska komisija. Po njeni oceni je Italija ena izmed treh članic Evropske unije, ki se ta čas soočajo s presežnimi neravnovesji, kar terja poseben nadzor in odločnejše ukrepanje. Ostali dve državi sta Slovenija in Hrvaška.

Evropski komisar za gospodarske in denarne zadeve Olli Rehn je včeraj v Bruslju pojasnil, da v italijanskem primeru vzbujajo skrb predvsem velik javni dolg, nizka konkurenčnost in nezadosten stabilizacijski zakon. V Bruslju so očitno mnenja, da bo Italija morala sprejeti dodatne stabilizacijske ukrepe.

Predsednik vlade Matteo Renzi govori učencem in učiteljem večstopenjske šole Salvatore Raiti v Sirakuzah na Siciliji

ANSA



POLITIKA - Izglasovala naj bi jo pred koncem tedna Poslanska zbornica obravnava »enodomno« volilno reformo

RIM - »Pustimo poslansko zbornico, da dela.« Tako je predsednik republike Giorgio Napolitano v albanski Tirani, ker se mudi na obisku, odgovoril časnikarjem, ki so ga spraševali za komentar o dogovoru med Demokrasko stranko in stranko Forza Italia, po katerem bo snujoča se volilna reforma veljala le za poslansko zbornico.

Včeraj se je v poslanski zbornici pričela razprava o popravkih. Demokraska stranka je umaknila skoraj vse svoje amandmaje in je pozvala ostale stranke vladne večine, naj naredijo isto. Med redkimi je bil dogovorjen amandma, po katerem bo dovoljenih največ osem hkratnih kandidatur. V razpravi sta ostala še amandma o zastopanosti obeh spolov oz. žensk, pa tudi t. i. popravek za rešitev Severne lige.

Predsednik vlade Matteo Renzi je včeraj potrdil svoj optimizem in napovedal, da bo poslanska zbornica zakon izglasovala pred koncem tedna. Sicer pa najnovejši načrt volilne reforme žanje tudi kritike, bodisi znotraj vladne večine kot v opoziciji. Znotraj Demokratke stranke je posebno kritičen Pippo Civati, iz opozicijskih vrst pa načrt posebno ostro napada Gibanje petih zvezd.



Predsednica poslanske zbornice Laura Boldrini ANSA

CERKEV - Frančišek ob prvi obletnici papeževanja Papež: Nihče ni naredil več proti spolnim zlorabam kot Cerkev

VATIKAN - Papež Frančišek je v pogovoru za včerajšnje številko milanskega dnevnika Corriere della Sera branil ravnanje Katoliške cerkve glede spolnih zlorab duhovnikov nad otroki in dejal, da ni nihče naredil več kot Cerkev za izkoreninjenje pedofilije,

»Katoliška cerkev je morda edina javna ustanova, ki je ravnala transparentno in odgovorno. Nihče drug ni storil več, pa vendar je Cerkev edina, ki jo napadajo,« je še dejal papež, ki bo 13. marca obeležil prvo obletnico papeževanja.

Frančišek je ob tem še dejal, da so primeri spolnih zlorab »grozljivi, ker za seboj puščajo zelo globoke rane.« Statistika nasilja nad otroki je pretresljiva, hkrati pa tudi kaže, da se večina zlorab zgodi znotraj družine ali bližnje okolice,« je še dejal poglavar Rimskokatoliške cerkve.

Za svojega predhodnika Benedikta XVI., ki se je kot prvi papež opravičil žrtvam zlorab, je Frančišek dejal, da je bil zelo pogumen, saj da je utrl pot za spremembo odnosa Cerkve do pedofilskih duhovnikov. Frančišek pa je decembra lani ustanovil posebno komisijo, ki naj bi preiskala primere spolnih zlorab, poskrbela za preventivo ter primerno pomoč za žrtve.

Odbor ZN za pravice otrok je minul mesec pozval Vatikan, naj izvede javno preiskavo spolnih zlorab otrok v Katoliški cerkvi, v katero bi bile vključene tu-

PAPEŽ FRANČIŠEK

ANSA



di žrtve in mednarodne institucije za človekove pravice. Cerkvene oblasti je pozval, naj s položajem odstavijo vse, ki so zlorabili otroke, in jih preda policiji.

Medtem je včeraj v Milanu izšla prva številka revije Moj papež, posvečena izključno življenju papeža Frančiška. Revija - izšla je prav na dan, ko je papež v intervjuju dejal, da ne želi biti super zvezda - bo enkrat na teden izdajala založniška hiša Mondadori, ki je v lasti Silvia Berlusconi. V uvodniku je glavni urednik Aldo Vitali zapisal, da namen revije ni toliko čaščenje Frančiška, kakor to, da mu pomaga izboljšati svet. 69-stranska revija bo vsebovala tudi papeževe pozive k miru, večstranske posterje z njegovo podobo in prispevke o tem, kaj o njem menijo ljudje.

KULTURA - Arheološko najdišče Za ohranitev Pompejev bo vlada namenila dodatna dva milijona

RIM - Italija bo dolgo zanemarjenemu arheološkemu najdišču Pompeji, ki ga je po številnih poškodbah v preteklosti nedavno prizadelo še obilno deževje, namenila dodatna dva milijona evrov. Minister za kulturo Dario Franceschini je obljubil več ukrepov, s katerimi bi vrnil sijaj slavnemu najdišču, ki je na Unescovem seznamu kulturne dediščine.

Franceschini je podporo najdišču, katerega restavracija je podprla tudi Evropska komisija, napovedal po tem, ko se je v nedeljo zaradi dežja odkrulo nekaj kamnov s slavaloka Venere, zrušil pa se je tudi 3,5 metra dolg odsek zidu nekropole pri Porta Nocera.

Evropski komisar za regionalno politiko Johannes Hahn je ocenil, da je vsaka nadaljnja poškodba velik udarec za Pompeje. Italijo je pozval k skrbi zanje, saj so Pompeji simbol ne le v Evropi, temveč tudi v svetu.

Franceschini pa je poudaril, da je Evropska unija »lahko prepričana, da Italija skrbi za Pompeje tako z nujnimi ukrepi kot tudi na dolgi rok«.

Lani so se v Pompejih začela restavratorska dela v višini 105 milijona evrov, od tega je 41,8 milijona evrov prispevala Evropska unija. Toda po poročanju torkove izdaje časnika Corriere della Sera so doslej v ta namen porabili zgolj 588.000 evrov oziroma 0,56 odstotka vseh sredstev. Restavratorski projekt je sicer ključnega pomena za ohranitev 44 hektarov velikega arheološkega najdišča pod ognjenikom Vezu, ki je mesto uničil leta 79.

Družbama Roche in Novartis globa za 180 milijonov evrov

RIM - Urad za varstvo konkurence je italijanskima podružnicama farmaceutskih gigantov Roche in Novartis naložil globi za 90,5 oziroma 92 milijona evrov zaradi kartelskega sporazuma, na osnovi katerega sta si na nekorekten način zagotovila bajne zasluge. V središču afe-re sta dve zdravili za vid, Avastin in Lucentis. Drugo so pacientom in javnim zdravstvenim ustanovam prodajali po neprimerno višjih cenah kot prvo, čeprav vsebuje isti aktivni princip kot prvo. Po ugotovitvah urada za varstvo konkurence sta družbi Roche in Novartis zdravili umetno razlikovali prav z namenom, da bi si na lahek način zagotovili velike zasluge.

Družba Novartis je medtem zavrnila obtožbo in napovedala pritožbo na upravo sodišče.

Vlada ne zahteva odstopa podtajnice Barracciu

RIM - »Vlada ne zahteva odstopa ministrov ali podtajnikov, ki so pre-jeli sodna obvestila.« Tako je ministrica za odnose s parlamentom Maria Elena Boschi povedala, ko je včeraj v poslanski zbornici odgovarjala na parlamentarno vprašanje Gibanje petih zvezd glede podtajnice za kulturo Francesce Barracciu. Barracciujeva pripada Demokraski stranki in je osumljena, da je kot deželna svetnica Sardinije v letih 2004-2008 prejela povračila stroškov za 30 tisoč evrov brez ustreznih potrdil. Zaradi tega je Barracciujeva prejela sodno obvestilo in ni mogla kandidirati za predsednico Sardinije. Sicer pa so sodna obvestila prejeli še trije drugi vladni podtajniki.

Silvio Berlusconi in Francesca Pascale naj bi se poročila

NEAPELJ - Silvio Berlusconi in Francesca Pascale naj bi se letošnjega junija poročila na otoku Ischii. Tako je včeraj pisal dnevnik otoka Il Golfo. Pisec članka je vedel povedati tudi, da bo poročni obred vodil koordinator stranke Forza Italia v Kampaniji Domenico De Siano, nekdanji župan v občini Lacco. Novica je seveda takoj močno odjeknila po vsej Italiji, a je imela kratko življenje. Včeraj dopoldne jo je demantiral sam De Siano.

ZLATO
(999,99%) za kg
31.318,39 +102,93

SOD NAFTE
(159 litrov)
109,30 \$ -1,74

EVRO
1,3732 \$ -0,30

EVROPSKA CENTRALNA BANKA 5. marca, 2014

valute	evro (povprečni tečaj)	
	5. 3.	4. 3.
ameriški dolar	1,3732	1,3768
japonski jen	140,71	140,20
bolgarski lev	1,9558	1,9558
češka krona	27,353	27,369
britanska krona	7,4626	7,4627
avstralski dolar	0,82170	0,82305
madžarski forint	309,48	312,65
litovski litas	3,4528	3,4528
poljski zlot	4,1795	4,1865
romunski lev	4,5097	4,5183
švedska krona	8,8519	8,8652
švicarski frank	1,2186	1,2172
norveška krona	8,2305	8,2485
hrvaška kuna	7,6545	7,6525
ruski rubel	49,4300	49,7510
turška lira	3,0310	3,0520
avstralski dolar	1,5295	1,5392
braziljski real	3,2156	3,2100
kanadski dolar	1,5190	1,5244
kitajski juan	8,4158	8,4564
indijska rupija	84,8020	85,1757
mehiški peso	18,1949	18,2977
južnoafriški rand	14,7362	14,9180



UKRAJINSKA KRIZA - Prvo srečanje na visoki ravni med ZDA in Rusijo od začetka krize

Kerry in Lavrov v Parizu o Ukrajini Zveza Nato napovedala ukrepe Rusiji

PARIZ/KIJEV/BRUSELJ - Prvič od izbruha ukrajinske krize sta se včeraj v Parizu o Ukrajini pogovarjala ruski in ameriški zunanji minister Sergej Lavrov in John Kerry. Zveza Nato je odločila preučiti vse oblike sodelovanja z Rusijo. S Krima pa so poročali o zavzetju dveh ukrajinskih raketnih baz s strani ruske vojske. Moskva je navzočnost svoje vojske na Krimu znova zanikala.

Lavrov je po pogovoru s Kerryjem - to je bilo prvo srečanje na visoki ravni med ZDA in Rusijo od začetka ukrajinske krize - dejal, da sta se strinjala, da morajo pomagati Ukrajincem pri uresničitvi dogovora z 21. februarja med sedaj že odstavljenim predsednikom Viktorjem Janukovičem in takratno opozicijo, ki je sedaj na oblasti v Kijevu.

Dogovor je predvideval predčasne predsedniške volitve najkasneje v decembru, oblikovanje vlade narodne enotnosti ter vrnitev ustave iz leta 2004.

Neimenovani ameriški predstavnik je zanikal sklenitev dogovora, češ da bi ga lahko sklenili samo ob sodelovanju trenutne ukrajinske vlade.

Lavrov, ki je medtem že odšel iz Pariza, je tudi dejal, da so Moskva, Pariz, Washington, Berlin, London in EU sklenili dogovor o nadaljevanju pogovorov za rešitev krize v prihodnjih dneh. Zahodni kolegi so sicer skušali Lavrova prepričati v srečanje z ukrajinskimi zunanjimi ministri Andrijem Dešicjo, ki je bil prav tako v Parizu, a do srečanja ni prišlo.

Generalni sekretar zavezništva Anders Fogh Rasmussen je medtem po zasedanju sveta Nato-Rusija v Bruslju sporočil, da bo Nato preučil vse oblike sodelovanja z Rusijo. Formalno odločitev bodo sprejeli zunanji ministri Nata v začetku aprila, zaenkrat pa ne bodo organizirali srečanj s predstavniki Rusije na vojaški ali civilni ravni. Nadaljevala se bodo srečanja na ravni veleposlanikov, da bi si pustili odprta vrata za politični dialog.

Ameriški obrambni minister Chuck Hagel je napovedal povečanje vo-



jaške pomoči Poljski, Latviji, Estoniji in Litvi, ki mejijo na Rusijo. Kot je dejal, gre za izraz podpore zaveznikom po ruskem posredovanju na Krimu, zajema pa razširjeno urjenje za poljske zračne sile in povečanje vloge ZDA v Natovem zravnem nadzoru nad baltskimi državami.

EU je zamrznila nezakonito pridobljena ukrajinska državna sredstva. Ukrep se nanaša na 18 oseb, zamrznjeno pa bo njihovo premoženje v EU. Seznam oseb bo objavljen danes v uradnem listu EU, ukrep pa bo veljal eno leto.

Predsednik Evropske komisije Jose Manuel Barroso pa je napovedal pomoč Ukrajini v višini "najmanj 11 milijard evrov v prihodnjih nekaj letih". Komisija bo predlog predstavlja voditeljem držav članic EU danes na izrednem vrhu v Bruslju, ki bo posvečen razmeram v Ukrajini.

Ukrajinsko obrambno ministrstvo je včeraj dopoldne sporočilo, da so ruske sile delno zasedle dve ukrajinski raketni bazi na Krimu - del oporišča v Evpatoriji in del baze na polotoku Fiolent. Zaradi ruske grožnje so oblasti v Kijevu okrepile varnostne ukrepe v jedrskih elektrarnah v državi.

Lavrov je znova zanikal, da gre za ruske vojske, in zatrdil, da gre za sa-

moobrambne proruske sile prebivalcev Krima, na katere Moskva nima vpliva.

Na Krimu je bil medtem posebni odposlanec ZN Robert Serry, da bi se seznanil z razmerami na terenu. Potem ko so ga oboroženi neznanzi v Simferopolu ustavili in zahtevali, da odide s Krima,

Desno
samoobrambne
proruske sile
prebivalcev Krima
nadzorujejo
ukrajinsko ladjevje
v Sevastopolu;
zgoraj ruski zunanji
minister Sergej
Lavrov se v Parizu
pogovarja s svojim
ameriškim
kolegom Johnom
Kerryjem

ANSA

se je odločil skrajšati obisk na polotoku in se vrniti v Kijev.

Namestnik generalnega sekretarja ZN Jan Eliasson, ki se je v Kijevu sestel s predstavniki nove ukrajinske vlade, je po srečanju pozval k dialogu in rešitvi ukrajinske krize. Vpleteni strani je tudi pozval, naj se vzdržita refleksov hladne vojne.

Ukrajinski veleposlanik pri ZN Jurij Sergejev pa je predsedujoči VS ZN poslal pisno obvestilo, da Janukovič več ni legitimen predsednik države in ni pooblaščen za klicanje Rusije na pomoč. Gre za uradni odgovor na Janukovičevo pismo, ki ga je v VS ZN v ponedeljek predstavil ruski veleposlanik Vitalij Čurkin in dejal, da je Janukovič v njem Mosko prošil za pomoč.

Organizacija za varnost in sodelovanje v Evropi (Ovse) je na prošnjo Ukrajine v to državo napotila 35 neoboroženih vojaških opazovalcev. To je prvič, da je Ovse uporabil tovrstne mehanizem. Opazovalci iz 18 držav bodo v Ukrajini ostali do 12. marca. Najprej bodo obiskali Odeso, nato pa še druge kraje. Obisk Krima naj bi jim že prepovedali.

Lavrov je sicer menil, da se morajo z napotitvijo opazovalcev na Krim strinjati vse vpletene strani, tudi oblasti Krima, ne samo v Kijevu.

Iz Ukrajine so poročali o novih proruskih protestih. Okoli tisoč protestnikov je v Donecku na vzhodu države znova zavzelo poslopje regionalne uprave, potem ko so jih dopoldne po dveh dneh spravili iz posloppja. Ko so predrli policijski kordon pred posloppjem, je bilo več kot deset protestnikov ranjenih.

V javnost je medtem prišel zvočni posnetek telefonskega pogovora estonskega zunanjega ministra Urmasa Paeta in visoke zunanje predstavnice EU Catherine Ashton, v katerem jo je Paet 26. februarja seznanil z navedbami, da bi za ostrorelci med dramatičnimi dogodki v Kijevu 20. in 21. februarja lahko stali prozahodni ukrajinski voditelji.

Takrat je bilo v nasilju med protestniki in varnostnimi silami ubitih več deset protestnikov in okoli 15 policistov. Dan zatem je parlament odstavljal Janukoviča. (STA)



KITAJSKA - Ob začetku letnega zasedanja ljudskega kongresa

Premier napovedal 7,5-odstotno rast, povečanje obrambnega proračuna

PEKING - Kitajski premier Li Keqiang je včeraj ob začetku letnega zasedanja kitajskega ljudskega kongresa napovedal 7,5-odstotno gospodarsko rast v letu 2014, boj proti onesnaževanju okolja in povečanje obrambnega proračuna za 12,2 odstotka.

Li je v letnem poročilu orisal načrte vlade glede razvoja drugega največjega gospodarstva na svetu. "Gospodarski razvoj mora ostati glavna naloga in ohraniti moramo ustrezno raven rasti," je podaril. "Na podlagi podrobnih primerjav in večkratnega tehtanja različnih dejavnikov, kot tudi upoštevajoč, kaj je potrebno in kaj je možno, smo določili cilj rasti okoli 7,5 odstotka," je razkril Li, ki je položaj prevzel pred letom dni. Kitajska gospodarska rast je lani znašala 7,7 odstotka, v letu 2012 prav toliko.

Hitra industrializacija v zadnjih 30 letih je preoblikovala kitajsko gospodarstvo, izboljšal se je življenjski standard 1,3 milijarde Kitajcev, razvoj pa je prinesel tudi hude posledice za okolje, od močno onesnaženega zraka, zastrupljenih voda do kontaminirane hrane.

Li je dejal, da je onesnaževanje "rdeče opozorilo" pred neučinkovitostjo, s čimer

LI KEQIANG

ANSA



je želel odgovoriti na zaskrbljenost javnosti zaradi vse bolj onesnaženega okolja. "Razglasili bomo vojno proti onesnaževanju in se proti temu borili z enako odločnostjo kot proti revščini," je zagotovil.

Na zasedanju, ki bo trajalo devet dni, so razkrili tudi obrambni proračun za letošnje leto, ki se bo znova povečal za dvoletno številko. Poročilo, pripravljeno za delegate kongresa, navaja, da bodo stroški za obrambo znašali 808,23 milijarde juanov (96 milijard evrov), kar je za 12,2 odstotka več kot lani.

"Odločno bomo branili kitajsko suverenost, varnost in razvojne interese," je v govoru zatrdil kitajski premier. "Branili bo-

mo zmago v drugi svetovni vojni in povojni mednarodni red in nikomur ne bomo dovolili obračati toka zgodovine," je podaril Li, s čimer je cilj na Japonsko.

Napovedal je, da bo Kitajska postala pomorska velesila in da bodo vojne priprave postale redne. Kitajski obrambni proračun se je v letu 2013 povečal za 10,7 odstotka, v letu 2012 za 11,2 in v letu 2011 za 12,7.

Kitajske oblasti so pred začetkom zasedanja kongresa poskušale ublažiti skrb nekaterih azijskih držav in ZDA pred naraščajočo kitajsko vojaško močjo. "Določene države prodajajo idejo o Kitajski kot veliki grožnji. Na podlagi naše zgodovine in izkušenj verjamemo, da je mir mogoče ohraniti le z močjo," je dejala tiskovna predstavnik ljudskega kongresa Fu Ying.

Analitiki domnevajo, da Kitajska za vojsko dejansko porabi še precej več sredstev. Pentagon ocenjuje, da je številka v letu 2012 znašala med 98 in 156 milijardami evrov. ZDA sicer še vedno ostajajo daleč pred vsemi po velikosti obrambnega proračuna. V proračunu za letošnje leto bodo v ta namen porabili neverjetnih 633 milijard dolarjev (461 milijard evrov). (STA)

Izrael prestregel ladjo z iranskim orožjem za Gazo

TEL AVIV - Izrael je včeraj sporočil, da je v Rdečem morju prestregel tovorno ladjo, na kateri je bilo "napredno" iransko orožje za palestinske skrajneže na območju Gaze. Na ladji, ki je plula pod panamsko zastavo, je bilo po izraelskih trditvah več deset raket M-302 sirske izdelave, ki imajo doseg do 160 kilometrov.

Tovor bi, če bi prišel v roke palestinskih skrajnežev, močno izboljšal njihove vojaške zmogljivosti, saj bi rakete lahko dosegle večji del izraelskega ozemlja, trdi judovska država. Izraelske obveščevalne službe so več mesecev spremljale ladjo, ki je bila na poti v Port Sudan. Vojaške ladje jo bodo zdaj pospremile do izraelskega pristanišča Eilat, kamor bo prispela v prihodnjih dneh.

Izrael je v preteklosti že zasegel več pošiljk orožja, domnevno namenjenih v Gazo. Ob tem je obožil Iran, da oborožuje skrajneže v Libanonu in na območju Gaze, ki je v rokah gibanja Hamas. Hamas je že zanikal, da bi bilo orožje namenjeno njemu. "Izraelske trditve so zgolj opravičilo za njegovo blokado" Gaze. Izraelske navedbe so "v celoti napačne in nepravilne", je dejal visoki predstavnik Hamasa Salah al Bardavil. Iz Ljudskega uporniškega odbora, ki velja za oboroženo skupino blizu Hamasa, pa so sporočili, da so izraelske trditve "izgovor za začetek skorajšnje nove izraelske agresije na območje Gaze".

Erdogan bi v primeru volilnega poraza odstopil

ANKARA - Turški premier Recep Tayyip Erdogan je včeraj napovedal, da bo v primeru poraza svoje vladajoče Stranke za pravičnost in razvoj na lokalnih volitvah odstopil. "Pripravljen sem zapustiti politiko, razen če bo moja stranka slavila na volitvah", ki so napovedane za 30. marec, je dejal Erdogan.

Erdogan, ki velja za enega od najvplivnejših turških politikov, je na oblasti že 11 let, trenutno pa je pod udarom kritik zaradi domnevne korupcije. Prav tako so se nedavno v javnosti pojavili posnetki prestreženega pogovora Erdogana s sinsonom, v katerem naj bi dvojica razpravljala o tem, kako skriti večje vsote denarja. Posnetek pogovora se je znašel na svetovnem spletu, Erdogan pa ves čas zatrjuje, da gre za montažo. Pred tem je v javnosti tudi odjeknila novica, da je policija prisluškovala več tisoč ljudem, tudi Erdoganu ter več ministrom, vodji tajne službe in novinarjem. Šlo naj bi za delo vplivnega islamskega klerika Fethulaha Gülena, ki živi v izgnanstvu v ZDA. (STA)



UMETNOST - Pred natanko 30 leti umrl veliki predstavnik slovenske avantgarde

Vizionarski Rudolf Saksida



Levo: Rudolf Saksida, Zmaga duha, olje na leseni podlagi; desno: slikar v svojem ateljeju



Pred natanko tridesetimi leti, 6. marca 1984, je v Gorici preminil Rudolf Saksida, eden najbolj zanimivih predstavnikov slovenske avantgarde, ki ni bil doslej še primerno ovrednoten in raziskovan. Razstava zbirke KB Razprta obzorja, ki je pred nekaj leti ponudila pogled na likovno dediščino 20. stoletja razpeto med Posočjem in Primorsko, je postavila v ospredje kakovost Saksidovega opusa in vzbudila pozornost širše publike.

Rudolf Saksida se je rodil 28. januarja 1913 družini trgovcev v Gorici. Med prvo svetovno vojno se je z mamom umaknil v begunstvo v Domžale, medtem ko je bil oče vpoklican v vojsko. Ob povratku je obiskoval slovensko šolo, ob ukinitvi le te pa študij nadaljeval na italijanski ter maturiral na trgovski akademiji. Na očetovo željo se je nato vpisal na fakulteto za ekonomijo, še istega leta pa je moral k vojakom. Njegov talent in veselje do ustvarjanja sta prišla do izraza že v študijskih letih, ko je ustvarjal vinjete in karikature za tržaški humoristični tednik El melon. Zaposlil se je v goriški turistični agenciji kot grafični oblikovalec. Stik s futurističnim sli-

karjem Tulliom Cralijem je bil ključnega pomena za Saksidov likovni razvoj. Skupaj sta se družila v ateljeju, urejala muzej v Attemsovi palači v Gorici in razstavljala leta 1938. Saksida je leta 1942 bil prisoten na beneškem bienalu v sklopu futurističnega paviljona s sliko »Zračno slikarstvo vojne«. Slednja kot tudi večina slik iz zgodnjega futurističnega obdobja je bila med letalskim napadom uničena.

Po koncu vojne se je posvetil poučevanju razpet med Gorico, Trstom in Koprno ter ostal v spominu številnim učencem, vzporedno pa je intenzivno ustvarjal. Na samostojni razstavi iz leta 1947 v Trstu prihaja v ospredje magični realizem. V Koprno pa se je usmeril k novi stvarnosti. Razstavljal je v Italiji, Jugoslaviji in Avstriji.

Kar označuje Saksidovo likovno govorico, sta nedvomno pravilčno vzdušje in vizionarstvo, ki se gibljeta med realnim in sanjskim, pogostoma so slike ekspresivno izpovedne, preveva jih posebna poetika in močan likovni temperament. Živahna paleta barv dodatno pri-

speva k dinamičnem spletu likovne pripovedi. Rudolf Saksida je med drugim avtor prvega slovenskega fot romana in romana Vagon sanj.

V teku so pripravne na obsežnejšo antološko razstavo, katere pobudnik je društvo za umetnost KONS v sodelovanju z umetnikovimi sorodniki in dragoceno študijsko pogleditvijo umetnostnega zgodovinarja Joška Vetrica. V prostorih Pokrajinskih muzejev v Gorici bo poleti na ogled razstava »Saksida čarodej trubadur«, kjer bo na ogled izbor najbolj reprezentativnih slik, grafik in risb ter ilustracij, karikaturnih plakotov poleg zanimivih dokumentov in fotografskega gradiva. Na ogled bo tudi izviren film, ki ga je umetnik posnel in pripoveduje o deklici, ki prehaja iz pravljice sveta v stik z realnim okoljem. Razstava bo nato jeseni na ogled tudi v Trstu. V ta namen je v pripravi celoten popis del, pri dopolnjevanju podatkov lahko sodelujejo tako ustanove kot zasebniki in vpostavijo vez preko elektronskega naslova info@kons.it

Jasna Merku

LJUBLJANA Feministični in queer festival Rdeče zore

Ob dnevu žena 8. marca bo v Ljubljani potekal že 15. feministični in queer festival Rdeče Zore. Od danes do sobote bo festival ponudil vrsto dogodkov, med drugim nastop subverzivne srbske raperke Sajsi MC, ki v domovini pa tudi po svetu po besedah ene od organizatork Ane Makuc orje ledino na precej seksi-stični rap sceni. Festival je že od nastanka aktivna družbena kritika ideologije kapitalizma in patriarhata.

Kot je dejala Makučeva, je festival narejen po konceptu kontrajavnosti - namenjen je tako splošni kot lastni javnosti. »Zavedamo se, da smo kot feministična in queer iniciativa vpeti v patriarhalni kontekst. Zato vedno naletimo na odpor; to je nekaj običajnega in proti temu ne moremo nič. Vseeno pa se javno in kolektivno borimo proti strukturnim neenakostim.« je poudarila.

Poleg nastopa Sajsi MC je Makučeva med letošnjimi dogodki med drugim izpostavila odprto razpravo o pomembnosti feminizma v današnjem času. V festivalsko dogajanje bo obiskovalce uvedlo odprtje razstave 15 let Rdečih zor: Grafična podoba festivala skozi čas v Menzi pri koritu. »Razstava bo med drugim pokazala, kako se je festival spreminjal od ženskega v feminističnega in queer,« je pojasnila Makučeva. Do sobote se bo zvrstila še vrsta koncertov, delavnic in pogovorov, zaključil pa se bo s predstavo eksperimentalnega gledališča Burlesque Lounge. (STA)

SSG - Gostovanje Prešernovega gledališča iz Kranja

Z občudovanjem prežet portret velike zvezdnice Marlene Dietrich



Lik Marlene Dietrich lik je v predstavi podvojen: igrata jo Darja Reichman in Vesna Pernarčič

SSG

Marlene Dietrich je s svojimi filmi, popevkami, s politično angažiranostjo, a tudi s svojim zasebnim življenjem, vsaj tistim, katerega intimne podrobnosti so pronicale v javnost - marsikdaj verjetno namenoma in spretno prirejene, da so še močnejše ožarjale njem mit in jo obenem ovijale v radovednost zbujačo kopreno skrivnosti - tako šarmantna zanimiva osebnost, z neštetiimi značajskimi potezami in kontrasti, da spet in spet buri domišljijo umetnikov na različnih področjih in v veliki meri tudi gledaliških ustvarjalcev. Eno zadnjih predstav, ki so posvečene bodisi mitski zvezdnici bodisi igralkini zasebnosti, je leta 2012 postavilo Prešernovo gledališče iz Kranja, ki je v koprodukciji s ŠKUC gledališčem in zavodom Imaginarni, krstno uprizorilo delo Nebojša Pop-Tasića z naslovom Marlene Dietrich. Predstava, ki jo je Slovensko stalno gledališče uvrstilo v svoj rdeči abonmajski program v tržaškem Kulturnem

domu, je v torek, 4. marca, privabila lepo število gledalcev.

Nebojša Pop-Tasić je mladost preživel v Srbiji, kjer je študiral na Fakulteti dramskih umetnosti in delal kot novinar. Leta 1992 se je izselil v Maribor, kjer je kot dramaturg in avtor priredb soustvarjal gledališke predstave z Jernejem Lorencijem. Za gledališko dejavnost je prejel mnogo priznanj, posveča pa se tudi glasbi. V Marlene Dietrich sta tako združena ta dva aspekta njegove umetniške ustvarjalnosti.

V predstavi Prešernovega gledališča je lik velike zvezdnice podvojen: igrata jo Darja Reichman in Vesna Pernarčič. Prva upodablja Marlenin žalostnejši obraz, nezadovoljstvo starih let, ko telo nima več moči, da bi živelo kot nekoč, in ko kljub zavedanju lastne veličine dušo vendarle žre razočaranje; druga izraža Marlenino samozavest, s katero je suvereno nastopala tako na filmskem platnu kot v koncertnih dvoranah. Vesni Pernarčič, ki

je za vlogo prejela tudi več nagrad, je zupan tudi obsežni glasbeni del predstave, ki z Marleninimi najbolj značilnimi pesmimi nakazuje izredno uspešne koncerte, s katerimi je nastopala v drugem delu svoje kariere. Igralka, kot že v predstavi posvečeni Edith Piaf, občutljivo od znotraj poustvarja Marlenin slog, šarm njene odrskega nastopa, ne da bi zdrsnila v površinsko posnemanje. Poleg obeh igralk nastopa Miha Rodman kot ustrezljiv občudujoči asistent.

Režiser Primož Ekart je uspešno uskladił istočasno prisotnost dveh Marlene Dietrich na odru, a kljub njegovemu prizadevanju je ostala neuravnovešenost izpovednih elementov dramske predloge, ki so omejeni le na prvo polovico predstave, medtem ko je končni del izključno koncertni. Scenografka predstave je Ana Rahela Klopčič; lepe, gosposko elegantne kostume je ustvaril Alan Hranitelj. (bov)

filmi@primorski.eu

GREMO V KINO

La mossa del pinguino

Italija 2013

Režija: Claudio Amendola

Igrajo: Edoardo Leo, Ricky Memphis, Ennio Fantastichini, Antonello Fassari, Francesca Inaudi

Ocena: ★★★★★

Ottavio, Neno, Bruno, in Salvatore. Moška zgodba, nasičena z vrednotami, kakršni sta poštenost in prijateljstvo. Vrednotami, s katerimi je Claudio Amendola, tukaj prvič v vlogi režiserja, želel opremiti moderne junake male zgodbe. Bruno je sanjač, ki si stalno a brezuspešno prizadeva, da bi si izboljšal življenjski položaj. Na vsak način bi želel omogočiti ženi in malemu sinčku vse, kar si najbolj želi. Njegovih načrtov pa je konec, ko pri neki gradbeni špekulaciji izgubi še tisto malo denarja, ki ga je do takrat zmožal prihraniti. Stvar je šla tako daleč, da Bruno nima več denarja za plačevanje najemnine. Zato si s prijateljem Salvatorejem izmisli, da bi lahko sodelovala na turinskih olimpijskih igrah in si s tem denarno opomogla. Njun šport bo curling. Za uresničitev teh neverjetnih sanj, potrebujeja še dva partnerja: Ottavia, upokojenega policista in Nena, bivšega biljardnega šampiona. Skupina se loti treningov. Najprej si morajo nabaviti vse potrebno in za to Bruno potroši celo denar prihranjen na sinovem bančnem računu ... Sladkogrenka komedija, ki se spogleduje s problemom krize in pripoveduje o težavah, ki postajajo predvsem za enega od štirih junakov vse bolj brezizhodne, ni film o ekonomski krizi ampak delo, ki to dejstvo postavlja kot element zgodovinskega trenutka in celo razlog, zaradi katerega se skupina moških združi.

Kot je obrazložil sam režiser, se filmska umetnost se prepogosto loteva ljudi v krizi kot nekakšnih nesrečnih žrtev, v resnici pa gre tudi za zelo pozitivne ljudi, ki se dan za dnem borijo za preživetje in sanjajo, da bodo kmalu spet uspehi.

»Teh sanj jim ne smemo odvzeti - kot je povedal režiser - nasprotno, vanje moramo verjeti in to sem skušal storiti tudi v tem filmu.«

Začetno idejo za scenarij je Claudio Amendola dobil v resnični zgodbi skupine prijateljev, ki so si leta 2005 vtepli v glavo, da se bodo udeležili turinskih olimpijskih iger in se zato začeli ukvarjati z dokaj pozabljenim športno panogo, kot je curling. Curling, ki je po mnenju rimskega režiserja tudi edini šport, ki do danes ni še okusil dopinga in vsega gnilega, kar je s tem povezanega.

Za igralce si je Amendola izbral skupino starih prijateljev, kot so Ennio Fantastichini, Edoardo Leo, Ricky Memphis in Antonello Fassari. (lga)



POGLEJ TRAILER!




GORICA-DOBERDOB - Podatki o vpisih za novo šolsko leto

Nižji srednji šoli vse bolj privlačni



Nižja srednja šola v Gorici BUMBACA

Na nižji srednji šoli Ivan Trinko v Gorici in na nižji srednji šoli v Doberdobu so več kot zadovoljni. Podatki o novih vpisih, ki sta jih sprejemali do 28. februarja, potrjujejo njuno privlačnost, saj sta šoli s svojo ponudbo tudi letos prepričali veliko večino staršev, ki imajo sinove in hčerke v petih razredih slovenskih osnovnih šol. Tako bosta goriška in doberdobska nižja srednja šola s slovenskim učnim jezikom v šolskem letu 2014/2015 skupno šteli 309 otrok, kar je 16 več kot v tekočem šolskem letu.

S posebnim zadoščenjem je letošnji rezultat navdal vodstvo Večstopenjske šole v Ulici Grabizjo v Gorici. Od septembra dalje bo prvi razred šole Trinko obiskovalo 70 otrok, torej deset več kot letos. Povišalo se bo tudi skupno število srednješolcev: letos jih je 177, prihodnje leto pa naj bi po sedanjih podatkih šolo obiskovalo 188 učencev. »Samo šest petošolcev, ki obiskujejo naše osnovne šole, bo na-



Šolska stavba v Doberdobu BUMBACA

daljevalo svojo študijsko pot na italijanski nižji srednji šoli. V prvem razredu bomo imeli tudi dva učenca, ki sta italijanska državljana, vendar sta v zadnjih letih obiskovala dvojezično šolo na avstrijskem Koroskem in v Sloveniji, »je povedala ravnateljica Večstopenjske šole s slovenskim učnim jezikom v Gorici Elizabeta Kovic, po kateri bodo v prihodnjem šolskem letu kljub porastu števila vpisanih še vedno imeli tri prve razrede: v eni paralelki bo predvidoma 21 učencev, v drugih dveh pa 24 in 25. »Rezultat letošnjih vpisovanj je odličen in je poplačal trud, ki smo ga vložili v usmerjanje. Pohvaliti moram profesorico Silvano Vogrič, ki smo ji zaupali koordiniranje teh dejavnosti, in ostale profesorje, ki so se potrudili in pripomogli k temu uspehu. Usmerjanje se je sicer dobro obneslo tudi v minulih letih, tokrat pa smo temeljiteje preučili pretekle izkušnje in na podlagi te analize načrtovali letošnje dejavnosti,« je poudarila Kovičeva in

NIŽJA SREDNJA ŠOLA

	ŠOLSKO LETO 2014 - 2015		ŠOLSKO LETO 2013 - 2014	
	1. RAZ.	SKUPNO	1. RAZ.	SKUPNO
Ivan Trinko	70	188	60	177
Doberdob	36	121	37	116
Skupno	106	309	97	293

pristavila: »Prejeli smo več pohval, nekaj pa je bilo seveda tudi kritik, ki so vsakakor dobrodošle, saj so spodbuda za dodatno izboljšanje.«

Nad številom vpisov se ne pritožujejo niti na Večstopenjski šoli Doberdob. V prvi razred nižje srednje šole se je vpisalo 36 otrok (imeli bodo dve paralelki po 18 »novincev«), šolo pa bo skupno obiskovalo 121 nižješolcev. V tekočem šolskem letu šteje šola 116 učencev, v prvem razredu pa jih je 37. »Tudi letos smo s številom vpisov zadovoljni. Osip pri prehodu z naših osnovnih šol na doberdobsko nižjo srednjo šolo je bil namreč minimalen. Šolanje bodo v italijanskem jeziku nadaljevali le trije otroci - dva obiskujeta peti razred osnovne šole v Romjanu, eden pa peti razred doberdobske šole Prežihovega Voranca -, enega našega petošolca pa so vpisali na trijezično šolo v Celovcu,« je pojasnila ravnateljica Večstopenjske šole Doberdob in poudarila, da povezava med osnovnimi in nižjo srednjo šolo doberdobskega ravnateljstva že od nekdaj dobro deluje. »Tudi letos smo prirejali razne informativne dejavnosti in sestanke, ki so se jih starši udeležili v velikem številu,« je povedala ravnateljica Sonja Klanjšček, po kateri naj bi s septembrom nižja srednja šola končno imela na voljo tudi nove prostore, ki jih občina Doberdob ureja nad slačilnicami. »Dela potekajo pospešeno in upamo, da bodo pravočasno zaključena. Z dodatnimi učilnicami bodo tako učenci kot osebje imeli boljše pogoje za delo,« je zaključila ravnateljica. (Ale)

GRADIŠČE

Pri Rimu prijeli odgovornega za škodo v CIE

Policija je izsledila in aretirala še zadnjega priseljence, ki ga je prepoznala za odgovornega za hude izgrede in povzročitev škode v centru za priseljencev CIE pri Gradišču avgusta in septembra lani. Prijeli so ga v ponedeljek agenti letališčne policije v Fiumicinu pri Rimu.

Gre za Tunizijca, starega 39 let, ki ga je policija pričakala na letališču po pristanku; z letalom se je bil pripeljal z Dunaja. Ko so mu natakli lisice, so ga odpeljali v zapor v kraju Civitavecchia. Goriški sodnik za preliminarne preiskave je septembra lani zoper njega odredil pripor zaradi kaznivih dejanj povzročitve škode v obtežljivih okoliščinah in zaradi upiranja uradni osebi.

Samo pred nekaj dnevi so aretirali drugega moškega, ki ga bremenijo enaka obtožnica. V občini Orte, ravno tako v Laciju, so prijeli Alžirca, čigar identiteto in soudeležnost v lanskih izgredih so ugotovili policisti letedečega oddelka goriške kvesture.

RONKE - Vse več potreb po pomoči

Z milijonom blažijo socialno stisko

Tudi v Ronkah ugotavljajo, da se socialna stiska zaradi posledic gospodarske krize neprestano zaostrojuje. Občinska uprava se zato trudi, da bi bile proračunske postavke, namenjene blaženju stiske, primerljive lanskim zlasti, kar zadeva socialno oskrbo ter ugodnosti za posameznike in družine, brez katerih ne bi bili kos vsakdanjim stroškom. Temu so namenili v skupni višini prek enega milijona evrov in tako priskočili na pomoč več sto proslcem. Od tega so 520 tisoč evrov zagotovili iz občinskega proračuna, razliko pa so krili s prispevki dežele in skrbstvenih zavodov, kot je na primer INPS.

»Tudi pri nas so ljudje obubožali,« razlaga ronški odbornik Enrico Masarà: »Vsak dan na vrata naših uradov trka na desetine ljudi brez zaposlitve, brez stalnega dohodka in brez perspektiv. Vprašujejo pomoč. Naša občina jim bo še naprej poskušala stati ob strani. Že danes gre za socialne storitve 40 odstotkov občinske bilance.« Okrog 219 tisoč evrov namenijo nižanju mesečnin za oskrbo v domovih za ostarele ali varnih hišah, s

čimer pomagajo 35 proslcem, prejeli pa so tudi 612 prošenj za pomoč pri izplačevanju tarife za ravnanje z odpadki TIA: prispevek so priznali v 565 primerih v skupnem znesku 32 tisoč evrov. Družinam z vsaj tremi mladoletnimi sinovi (29 prošeni) so namenili 35 tisoč evrov, materam (17 prošeni) 29 tisoč evrov, »bonusom« za električno energijo (610 prošeni) 107 tisoč evrov; 44 tisoč evrov je šlo za »bonus« ob rojstvu (58 prošeni), 11 tisoč evrov za deset številnih družin, 41 tisoč evrov za pomoč pri plačevanju najemnin (100 prošeni) in 15 tisoč evrov za odstranitev arhitekturnih pregrad v dveh stanovanjih. Seznam je še dolg: skupno 4 tisoč evrov je prejelo 21 oseb za plačevanje zdravstvenih storitev, 14 tisoč evrov za plačevanje računov za elektriko, vodo, plin ipd. (30 prošeni) ter 23 tisoč evrov za prejetje obredov na dom 43 občanov. Oskrbi na dom so namenili 2.900 evrov, preprečevanju odvisnosti 14 tisoč evrov, mladim v komunah 8.800 evrov, skupno 3.600 evrov prispevka pa še osmim družinam za kritje najnujnejših stroškov.

TRŽIČ - Karabinjerski obračun Pustovali, popivali in kljub alkoholu v krvi sedli za volan

Tržiški karabinjerji so posebej angažirani na cestah, zato da bi primerno kaznovali voznike, ki so pregloboko pogledali v kozarec, in nasilneže v alkoholnih hlapih. Med nedeljo in torkom so zaradi vožnje pod vplivom alkohola prijavi sodnim oblastem tri osebe.

Med nedeljskim dopoldnevom je karabinjerska patrulja najprej zalotila 21-letnega moškega z bivališčem na Tržiškem, ki se je kljub preveliki količini alkohola v krvi s svojim avtomobilom peljal skozi Ronke. Na pustni torek so ravno tako v Ronkah prijavi 65-letnega domačina, ki je za volan sedel kljub temu, da je zaužil preveč alkohola in da ni imel pri sebi vozniškega dovoljenja. V Tržiču je v karabinjersko past padel še 30-letnik, ki se na ukaz ni ustavil in je ob pogledu na karabinjerje pritisnil na plin. Patrulja se je pognala za njim, ob prijavi zaradi vožnje pod vplivom alkohola pa si je moški nakopal še slano globo zaradi poskusa bega.

ŠTEVERJAN - Upravitelje obiskal prefekt Vittorio Zappalorto

Skrbi jih usoda malih občin

Gosta so seznanili tudi z raznimi dejavnostmi, gospodarstvom in pobudami, od Festivala do Likofa



Prefektov prihod na občino

BUMBACA

Števerjansko županstvo je v minulih dneh obiskal goriški prefekt Vittorio Zappalorto. Uglednega gosta sta v imenu uprave sprejela županja Franca Padovan in podžupan Robert Princic, srečanja pa so se udeležili tudi načelnica svečniške skupine SSK Martina Grahonja, podpredsednik Vinoteke Števerjanski grič Fabjan Korsič, maršalo karabinjerjev Andrea Console ter predsednik in tajnica društva F.B. Sedej Filip Hlede in Kaja Dorni.

»Prefektu smo predstavili našo občino. Pogovorili smo se o prebivalstvu, šoli in vrtcu, ekipi civilne zaščite ter vinarstvu, ki je naša glavna gospodarska dejavnost. Gosta sem opozorila na pro-

blem malih občin, kot so Števerjan, Sovodnje in Doberdob, ki jim po ukinitvi pokrajn po vsej verjetnosti preti združevanje ali celo ukinitve. Zappalorto to problematiko pozna, veliko stvari pa ve tudi o slovenski narodni skupnosti in dvojezičnosti,« je povedala števerjanska županja Franca Padovan, ki je prefektu predstavila tudi uslužbenca občine. Matina Grahonja je spregovorila o delovanju občinskega sveta, Korsič o Likofu, maršalo Console pa je Zappalorta seznanil z delovanjem karabinjerske postaje v Števerjanu, kjer se on njegovi sodelavci »počutijo kot doma«. Hlede je gostu opisal Festival narodno zabavne glasbe, na katerega so prefekta tudi povabili.



GRADIŠČE - Kongres sindikata CGIL

Na Goriškem preko 10.700 brezposelnih

Na seznamih brezposelnih, s katerimi razpolagajo uradi za zaposlovanje v goriški pokrajini, je preko 10.700 ljudi. O teh in drugih podatkih, ki so rezultat večletne gospodarske krize in tudi napačnih odločitev, bo govor med goriškim pokrajinskim kongresom sindikata CGIL, ki bo danes in jutri potekal v deželni vinoteki v Gradišču. Krizna žarišča, problematike in priložnosti za razvoj naše pokrajine bo predstavil goriški pokrajinski tajnik CGIL Paolo Liva, po katerem so se težave pri nas pojavile še pred izbruhom svetovne krize, ki se je začela leta 2008. Možnosti za spremembo trenda po njegovem mnenju obstajajo, potrebno pa je vlagati v infrastrukturo in preprečiti, da bi zaradi birokracije in neodločnosti izpuhteli večji projekti in naložbe.



Paolo Liva (levo) in delavci tovarne Detroit pred obratom (zgoraj)

»Za nas se je kriza začela že leta 2007. Takrat smo sindikati sklicali skupno stavko za zaščito delovnih mest, saj smo v nekaj mesecih izgubili kar dve podjetji, Finmek iz Ronk in Ineos iz Trziča. Na cesti se je takrat znašlo kar 800 delavk in delavcev,« se spominja Liva, po katerem je bilo zaprtje omenjenih tovarn le uvod: »Ko so se okoliščine poslabšale, niso več izginjala posamezna podjetja, ampak celi sektorji, od lesne industrije in prevoznitva do gradbeništva, ki je od leta 2008 do danes izgubilo četrtno zaposlenih,« navaja Liva, po katerem pa je sodelovanje med sindikati, delavci in institucijami v nekaterih primerih le omogočilo rešitev podjetij - najbolj zgovorna je usoda tovarne Eaton -, čeprav imajo danes le-te nižje število delavcev. »Leta 2009 so se člani Pakta za razvoj dogovorili, da bodo čim prej izpeljali že financirana javna dela in spodbujali podjetja k uporabi socialnih blažilcev. Trgovinska zbornica je dala na razpolago kar nekaj sredstev za zaposlovanje mladih, denar pa je zaradi drastičnega upada zaposlitev na Goriškem ostal v dobri meri neizkoriščen. Ukrepi se žal niso obrestovali, težave pa bi se zdaj lahko celo poslabšale, saj se obdobja dopolnilne blagajne iztekajo, občine in pokrajino pa zavira pakt stabilnosti. Prvo potrditev teh negativnih predvidevanj smo dobili že na začetku leta, ko so napovedali zaprtje tovarne Detroit v Ronkah,« poudarja Liva, po katerem je proizvodnja na Goriškem upadla za celih 20 odstotkov, kar pomeni manj delovnih mest in na tisoče brezposelnih.

Pokrajinski tajnik CGIL je prepričan, da ima Goriška še vedno možnost za preporod, treba pa je vlagati v trziško pristanišče, ronško letališče, železnice, tovorno postajališče, turizem in še marsikaj. Po mnenju Paola Live je treba preprečiti, da bi se projekti, kot sta intermodalni pol v Ronkah, posodobitev termoelektrarne A2A in turistični kompleks Sacca dei Moreri v Gradežu izjalovili, kot se je že zgodilo s t.i. »super pristaniščem« v Trziču. »V tem trenutku je projekt Sacca dei Moreri pri nas edina priložnost, ki ponuja resne možnosti za zaposlovanje. 350 milijonov vredna investicija, ki bi jo v celoti krili zasebniki, bi v času gradnje zagotovila okrog tisoč delovnih mest, 700 ljudi pa bi potrebovali za upravljanje kompleksa,« pravi Liva, po katerem zavira začetek del samo še direktor spomeniškega in okoljskega varstva, ki je v minulih dneh ponovno zavrnil načrt.

Kongres sindikata CGIL se bo začel danes ob 13.15. Ob 13.30 bo predstavitev sklada za žrtve azbesta Ubaldo Spanghero, ob 14.30 bo svoje poročilo prebral pokrajinski tajnik Liva, ob 15.45 pa bodo na vrsti pozdravi gostov. Jutri se bo kongres nadaljeval ob 9. uri z razpravo. Ob 14.30 se bodo spomnili Renata Papaisa, ob 17. uri je predviden sklepni govor Fausta Duranteja iz državnega mladništva CGIL. Ob 18. uri se bo kongres zaključil z izvolitvijo novega pokrajinskega vodstva CGIL. (Ale)

GORICA Z ministrico o čezmejnem zdravstvu

O tem, kakšen učinek bo direktiva 2011/24/EU evropskega parlamenta in sveta o uveljavljanju pravic pacientov pri čezmejnem varstvu imela za deželni zdravstveni sistem in še zlasti za organizacijo zdravstvenih storitev na obmejnem območju dežele FJK, bo govor v soboto v Gorici ob udeležbi ministrice Beatrice Lorenzin. Javno srečanje na temo čezmejnega zdravstva in pravic pacientov prireja deželna svetniška skupina stranke Nuovo Centrodestra, in sicer z začetkom ob 10. uri v pokrajinski sejni dvorani na goriškem Korzu. K sodelovanju vabijo javnost in še predvsem zdravstvene delavce in krajevne upravitelje; po uvodnih referatih bo ministrica odgovarjala na njihova vprašanja.

Omenjena direktiva nalaga državam članicam EU, da s spremembami zakonodaje v prid mobilnosti pacientov omogočijo lažji dostop do čezmejnega zdravstvene oskrbe, ki naj bo varna in kakovostna. Na dlani je, da je direktiva pisana na kožo goriškemu čezmejnemu prostoru.

GORICA - Zdravstveno podjetje pošilja na domove priporočena pisma

Le v štirih odstotkih primerov zahteva po poravnavi stroškov ni upravičena

Mnogi Goričani bodo tudi letos prejeli na dom pismo zdravstvenega podjetja, ki od njih zahteva poravnavo stroškov za neplačane specialistične storitve in preglede, ki so jih opravili pred leti v goriški in trziški bolnišnici.

Pisma, ki so med občani in združenji potrošnikov dvignila kar nekaj prahu, je več tisoč prebivalcev iz pokrajine prejelo že v minulih treh letih, ko je zdravstvena ustanova začela temeljito prečesavati račune in odkrila, da je nepravilnih dolgov na pretek. Preverjanje - in posledično pošiljanje priporočenih pism - pa se še ni zaključilo: do lanskega leta poslana pisma so se nanašala na obdobje 2002 in 2003 (v blagajno zdravstvenega podjetja je priteklo okrog 166.000 evrov), sedaj pa bodo na vrsti neplačane storitve, ki so jih izvedli v bolnišnicah v obdobju 2004-2012. »Le-teh je 22.312,« sporočajo iz zdravstvenega podjetja in dodajajo, da bo v resnici prejemnikov pism precej manj, saj so pri nekaterih občanih ugotovili več neplačanih storitev. »Večina občanov je redno poravnala stroške za zdravstvene storitve, v številnih drugih primerih pa do plačila ni prišlo. Iz spoštovanja do ljudi, ki so svoj dolg poravnali, smo začeli postopno terjati plačilo kreditov,« pojasnjuje zdravstveno podjetje, ki je v zadnjih štirih mesecih lanskega leta naslovlilo na uporabnike iz Gorice in drugih občin pokrajine približno 4000 pri-

poročenih pism.

Številne občane je razjezilo predvsem dejstvo, da so zahtevo za poravnavo stroškov prejeli šele po devetih letih, torej tik pred zastaranjem terjatve, ki nastopi po desetih. Na pripombo, da je težko pričakovati, da bi občani po tako dolgem času še vedno hranili potrdila in z njimi oporekali zahtevi po plačilu, v zdravstvenem podjetju odgovarjajo, da se problema zavedajo in da so postopek skušali pospešiti. »Glede pritožb uporabnikov v zvezi s časom dostavljanja priporočenih pism želimo pojasniti, da je zamuda tesno povezana z delovno obremenitvijo pristojnega urada. Glede napak sistema preverjanja pa lahko zagotovimo, da so bile preiskave natančno opravljene. Do napak je namreč doslej prišlo le v 4 odstotkih primerov; da bi jih bilo še manj, smo dodatno izpopolnili metode analize,« pravijo in še pristavljajo, da je zdravstveno podjetje skušalo v zadnjih letih omiliti problem neplačil s tem, da je osebju dalo drugačna navodila. »Od leta 2011 dalje mora osebje pred nudenjem zdravstvenih storitev preveriti, ali je pacient poravnal predvidene stroške. Izjema so le urgentni primeri,« pojasnjuje zdravstveno podjetje in dodaja, da uporabniki v večini primerov niso plačali storitev zaradi nesporazuma. »Primer so dodatne preiskave, ki niso bile predvidene v prvotnem naročilu in jih je koristnik smatral za brez-

plačne, ali naročila za nekoristične zdravstvene storitve, ki pa jih občan ni pravočasno preklical in bi moral zato poravnati stroške. V drugih primerih pogoji za oprostitvev plačila niso bili ustrezno dokumentirani, številni občani pa niso plačali, ker so menili, da jim tega po prejemu izvidov ni treba storiti.«

Zdravstveno podjetje še dodaja, da je uporabnikom in združenjem potrošnikov na razpolago za dodatna pojasnila in je pripravljeno na preučitev vsakega spornega primera: »Prejemniki pism se lahko obrnejo na osebje pristojnega urada, kjer lahko zaprosijo za pregled potrdil in s tem dokažejo, da so zneske poravnali.« (Ale)



Goriška splošna bolnišnica

GORICA-VIDEM - Mlade bodo osveščali o zdravem načinu življenja

Zdravje v dobi komunikacije 2.0

Posluževali se bodo spleta, socialnih omrežij in aplikacij - Pri projektu sodelujejo videmska občina, goriško zdravstveno podjetje in videmska univerza



Gianni Cortiula (z leve), Alberto Felice De Toni in Furio Honsell

Goriško zdravstveno podjetje, občina Videm in videmska univerza bodo skupaj spodbujali mlade k zdravemu načinu življenja. Pri tem se bodo posluževali sredstev, ki jih mladin zelo dobro pozna in pogosto uporablja, in sicer socialnih omrežij, spletnih aplikacij in digitalne platforme.

Sporazum, na katerem bo temeljil projekt »Comunicare la salute«, so včeraj na sedežu Univerze v Vidmu podpisali rektor Alberto Felice De Toni, videmski župan Furio Honsell, občinska odbornica za zdravstvo Simona Liguori in direktor goriškega zdravstvenega podjetja Gianni Cortiula. Koordinator enoletnega projekta, v katerega bodo vložili 13 tisoč evrov, je videmska občina, ki je nosilka državnega projekta »Città sane«. Pobuda je namenjena informiranju mladih med 19. in 21. letom, ki jih želijo osveščati o pomenu negovanja telesnega in psihičnega zdravja, ponuditi pa jim želijo tudi priložnost za spo-

znavanje življenjskih spretnosti (t.i. »life skills«) in priložnost za učenje samoobvladovanja. Veliko pozornosti bodo seveda posvetili učinkom kajenja, prekomernega pitja alkohola in uživanja prepovedanih drog, za katere mladi pogosto mislijo, da niso nevarni za zdravje.

Da bi bila komunikacija in promocija zdravega načina življenja čim bolj učinkovita, se bodo partnerji posluževali spletnih aplikacij, socialnih omrežij in spletnih seminarjev, organizirali pa bodo tudi nekaj predavanj s predstavniki trziškega centra Ceformed. Projekt predvideva tudi pripravo spletne strani z informativnim materialom, blogom in forumom, na kateri si bodo mladi lahko izmenjavali mnenja in izkušnje. »Komunikacija je v zdravstvu izrednega pomena. Številni, ki se poslužujejo naših storitev, bi ne zboleli, če bi bili v mladosti pravočasno informirani in usmerjeni na pravo pot,« je povedal Cortiula.



NOVA GORICA - Obnova mestnega središča

Na očitke odgovarjata občina in izvajalec del

Novogoriški župan Matej Arčon zavrača vse očitke na račun prenove središča mesta, ki so jih v minulih dneh izrazili nekateri lastniki oziroma najemniki lokalov ob Bevkovem trgu in bližnji t.i. trgovski ulici. »Nezadovoljstvo izraža le peščica, večina je zadovoljnih,« je prepričan župan. Kot smo poročali, se je prejšnji teden v Novi Gorici sestalo trinajst najemnikov oz. lastnikov lokalov na omenjenem območju, ki so poudarili, da jim je po dolgem in počez razrito središče že prineslo polovični upad prometa, da jim je bila ob podpisovanju soglasja h gradbenemu dovoljenju predstavljena etapna gradnja ter da pogrešajo natančen terminski plan del.

»Dejstvo je, da so bili o tem projektu vsi seznanjeni že leta 2012, da smo zanj dobili 183 soglasij lastnikov poslovnih prostorov v tem območju in da je bil upad prometa pričakovani,« je povedal župan in včeraj znova poudaril, da ne gre le za ureditev zgornjih slojev središča mesta, temveč tudi za zamenjavo 50 let stare podzemne infrastrukture. »V to smo šli, ker smo dobili evropska sredstva,« je župan branil 3,5-milijonsko investicijo, kolikor bosta skupaj stali podzemna prenova in nadzemna ureditev. »Gre za dva meseca intenzivnih del, ki bodo onemogočala 'normalno' poslovanje,« je še dodal župan.

»Dela več ali manj potekajo na zemljiščih mestne občine. Vsem lastnikom in najemnikom je pa bilo obljubljeni, da poslovni prostori zaradi prenove ne bodo zaprti niti eno uro,« pa pojasnjuje Sonja Mozetič, odvetnica, ki jo je občina v začetku leta pooblastila za komunikacijo med občino, izvajalci in najemniki oziroma lastniki. Povedala je tudi, da je že 6. januarja vsem lastnikom lokalov poslala okvirni terminski plan za dela pred objektom Bevkov trg 6 ter da je doslej imela s posameznimi skupinami lastnikov skupno osem sestankov na to temo. »Obveščali pa smo zemljiško-knjižne lastnike, saj ne moremo vedeti, komu so lokali oddani in najem. Edine pripombe, ki so jih prisotni na sestankih postavili, so se nanašale na hrup v času poslovanja ter da je otežen prehod čez Bevkov trg. Slednje smo morali narediti iz varnostnih razlogov. Razen redkih izjem, vsi to razumejo,« je vsebine pogovorov z last-

niki povzela Mozetičeva, ki je še zagotovila, da so ta ponedeljek vsi po elektronski pošti prejeli nov, natančnejši terminski plan za obdobje od 3. do 13. marca.

»Terminski plan, ki je bil pripravljen ob pričetku del, ni predvideval vseh zunanjih okoliščin, ki so nas privedle do zamude,« na očitke o pomanjkljivem terminskem planu del odgovarja Kristjan Mugerli, direktor podjetja CPG Gorica, katero izvaja dela na gradbišču. Povedal je, da z deli zamujajo za okrog 14 dni in to na račun slabega vremena z izjemnim številom deževnih dni v začetku leta, da pa nameravajo zamujeno nadoknaditi v prihodnjih dneh. »Mislim, da je ta pristop, ko se tedensko za naslednjih štirinajst dni sporoča kje in kdaj bodo motnje, pravi, ne moremo pa danes napovedati koga bomo z deli motili čez dva meseca,« opozarja Mugerli, ki glede obljubljenih etapnih gradnje pojasnjuje: »Glede na intenzivnost gradnje je etapnost še vedno zasledovana. Tudi slabo vreme je vzrok temu, da se določena dela niso še uspela zaključiti. Ker se lovi končni rok izvedbe, se nekatere nove etape odpirajo, kjer se stare še niso zaključile. Dostop do vseh lokalov je omogočen.«

Na očitke gostincev, češ da nova ureditev središča mesta ne predvideva več tend pred lokali, temveč le še senčnike, ter da ne vedo, ali bodo po prenovi sploh še lahko imeli letne vrtove in v kolikšnem obsegu, Vladimir Peruničič, vodja projekta prenove mestnega središča na mestni občini odgovarja: »Če govorimo konkretno o dveh lokalih na trgovski ulici: dejstvo je, da je to zemljišče v lastni mestne občine Nova Gorica. S kakšnimi soglasji, papirji so posamezni lastniki v preteklosti postavljali objekte, nekateri celo take, ki po naravi zahtevajo gradbeno dovoljenje, ne vem. Ne želim soditi, kako je to nastalo. Dejstvo je, da v tem delu posegamo na našem zemljišču in želimo poenotiti zunanjo podobo senčil letnih vrtov. Zagotovo bomo skupaj z njimi našli rešitev senčnikov, ki bodo lahko funkcionirali vse leto.« Dodal pa je še, da vsi najemniki površin v lasti občine, na katerih so imeli postavljene letne vrtove, v času prenove središča najemnin za te površine ne plačujejo.

Katja Munih



Razrit Bevkov trg odganja stranke okoliškim lokalom

FOTO KM.

RONKE - Po večletnem čakanju na trajno rešitev

Krožišče namesto nevarnega in kaotičnega romjanskega križišča



Krožišče je nadomestilo nevarno križišče med ulicami Capitulo, Granatieri in Brigata Modena

FOTO CV.

Na novo krožišče so v Romljanu dolgo čakali, saj se je tam pripetilo nemalo nesreč. Njegovo ureditev je zato pospremlilo zadovoljstvo pa tudi nekaj kritičnih odzivov. Krožišče je nadomestilo nevarno križišče med ulicami Capitulo, Granatieri in Brigata Modena. Že pred nedavnim so križišče uredili tako, da je bilo podobno krožišču, vendar je šlo za začasno rešitev. Novo prometno ureditev so morali kmalu spremeniti zaradi protestov ljudi in udeležencev v prometu. Središčni del krožišča je po novem takšen, da omogoča tudi večjim vozilom, ki so bila prej močno ovira-

na, vožnjo po njem. To pride na primer v poštev za večja gasilska vozila. Za spremembo se je odločila občinska uprava, ki bo učinkovitost krožišča preverjala med poskusnim obdobjem v sodelovanju z lokalno policijo.

Na ronški občini vsekakor računajo, da romjansko križišče odslej ne bo več nevarno, kaotično in prizorišče pogostih nezgod. Le-tem je botrovala tudi prvotna preureditev prometa, ki se ni obnesla. Pred nekaj leti so namreč odstranili drog javne razsvetljave, ki je stal sredi križišča, in določili, da imajo prednost vožnje vozila, ki pri-

Delovno mesto v Krminu

Občina Krmin je pripravila projekt družbeno koristnih del, na podlagi katerega bo začasno zaposlila eno osebo. Le-ta bo zadolžena za organizacijo kulturnih in rekreativnih dejavnosti, ureditve knjižnice in arhiva, odpiranje občinskega muzeja ter distribucijo promocijskega in informativnega materiala po občini. Pogodba bo trajala 52 tednov in predvideva 36 ur dela tedensko. Zainteresirani se morajo do 17. marca prijaviti na uradu za zaposlovanje v Ulici Alferi v Gorici.

Divje pozidave v pokrajini

V pokrajinski mediateki v Hiši filma na goriškem Travniku bo danes ob 18. uri javno srečanje z Luco Martinellijem, avtorjem knjige o zaščiti okolja pred divjimi pozidavami. Sodeloval bo tudi občinski svetnik iz Vileša Tommaso Montanari, povezovala bosta Alessandra Marin in Luca Cadez. Pobudnik je organizacija Legambiente.

Pokrajina želi oživiti lokala

Goriška pokrajinska uprava želi oživiti kavarno Museo in restavracijo Lanterna d'Oro v goriškem grajskem naselju, ki že dalj časa samevata. Gostinci, ki bi želeli prevzeti lokala, lahko svoje predloge in ponudbe naslovijo na goriško pokrajino.

Kulturni dogodki v Ronkah

V Ronkah se danes začena niz dvanajstih kulturnih dogodkov »Primavera in Arte«, ki ga organizira občinska knjižnica Sandro Pertini. Potekali bodo do 11. aprila v občinskem avditoriju nasproti občinske stavbe (Ulica Cau de Mezo). Vsak četrtek ob 20.30 bo na sporedu koncert, vsak petek ob 18.30 pa srečanja z avtorji. Poleg tega bosta v veži avditorija na ogled dve razstavi krajevnih fotografov, od katerih se eden posveča umetniški, drugi pa reportažni fotografiji. Ob prireditvah bo na voljo tudi degustacija vin lokalnih pridelovalcev; vsi dogodki bodo s prostim vstopom. Nocošnjemu dogodku bo naslov »Di sogni e di chimere«, nastopili bodo sopranistka Laura Antonaz, igralec-pevec Massimiliano Borghesi in pianistka Cristina Santin.

GORICA Zavetnika s slovensko knjigo

V okviru praznovanja goriških mestnih zavetnikov, svetih Hilarija in Tacijana, bo drevi predstavitev slovenske knjige z naslovom »Bo že Cerkev poskrbela?«; z začetkom ob 20. uri bo potekala v dvorani Marcuzzi v palači Rabatta v istoimenski ulici (Rabatišče). Knjiga na način fantazijsko-religiozne kriminalke predstavi družbo, ki se hitro in neizprosno stara. Kratke zgodbe na skoraj sanjski način raziskujejo možne podobe naše družbe v ne tako daljni prihodnosti. Avtor Sinuhe Marotta, župnik v goriški stolni cerkvi, pravi, da so zgodbe navdihnili časopisni članki, vsakdanja srečanja ali razmišljanja ob dnevnih opravilih. Predstavitev se bosta udeležila tudi goriški nadškof in koprski škof.

V soboto, 8. marca, ob 17.30 pa bodo v galeriji ArtOpenSpace v Diazovi ulici odprli fotografsko razstavo na temo »Naše cerkve med prvo svetovno vojno in po njej.«

NOVA GORICA Zbirajo sredstva za socialno ogrožene šolarje

Z dobrodelno plesno-glasbeno prireditvijo Ključ za upanje želijo na novogoriški osnovni šoli Milojke Štrukelj zbrati čim več sredstev za šolski sklad. Iz tega fonda šola pomaga socialno ogroženim učencem pri nakupu učbenikov, za plačilo šole v naravi, ekskurzij ... Vsi, ki bodo danes ob 18. uri obiskali prireditev v športni dvorani omenjene šole, bodo v zameno za prispevek v višini 5 evrov ali več prejeli obesek za ključ s simbolom prireditve. Med darovalce bodo izžrebali tudi nagrade. Pri izdelavi obeskov za ključ so sodelovali učenci, na dan prireditve bo v šolski avli tudi tržnica izdelkov na temo dneva žena in materinskega dneva, ki so jih prav tako izdelali osnovnošolci. Na prireditvi bodo nastopili Prizma, Anika Horvat, Vladimir Čadež, Nikka, Kresnice, She-Shure, Mojca Velikajne in Jan Baruca, trebušne plesalke Soraya, M&N Dance Company, Pro dance, Twirling mažoretno društvo Nova Gorica in V.I.P. Dance Company. (km)

**V sprintu najboljša Višnarjeva**

DRAMMEN - Olimpijska sprinterska prvakinja Norvežanka Maike Caspersen Falla je zmagovalka sprinta v klasični tehniki za svetovni pokal v norveškem Drammnu. Druga je bila Norvežanka Marit Bjoergen, tretje mesto je zasedla Švedinja Stina Nilsson. Najboljša Slovenka je bila Katja Višnar na 6. mestu. Bronasta na Ol Vesna Fabjan (na fotografiji ANSA) je zasedla 28., Alenka Čebašek 29., Barbara Jezeršek pa 44. mesto. Tudi pri moških je bil najhitrejši Ola Vigen Hattestad.

**Dvoršakova le 8., Italijani drugi**

MOSKVA - Slovenska strelka Živa Dvoršak je na evropskem prvenstvu v Moskvi po uvrstitvi v veliki finale z zračno puško zasedla končno osmo mesto. Slavila je Madžarka Miskolczi (209,5). Na ženski ekipni tekmi so z novim evropskim rekordom slavile Srbkinje (1247,1), druge so bile Nemke (1246,4), tretje pa Italijanke (1244,1). Na moški tekmi z zračno pištolo je zmagal Ukrajinec Omelčuk (200,7/584). V ekipni konkurenci so slavili Ukrajinci (1735) pred Italijani (1733) in Belorusi (1731).

NOGOMET - Mednarodne prijateljske tekme

Neuigrana Slovenija

Varovanci trenerja Srečka Katanca so gladko izgubili proti Alžiriji, ki bo sicer nastopila na SP v Braziliji - Končni izid je bil 2:0

ALŽIR - Slovenska nogometna reprezentanca je leto, v katerem bodo najpomembnejše prve kvalifikacijske tekme za evropsko prvenstvo 2016 v Franciji, začela v Alžiriji s prvo prijateljsko tekmo. Čeprav imajo Slovenci s to ekipo dobre izkušnje, saj so bili prav Alžirci tekmečci, s katerimi je Slovenija na SP dosegla prvo zmago, pa so bili včeraj boljši domači nogometaši in se zasluženo veselili zmage. Za domače je bila tekma s Slovenijo že del priprav na svetovno prvenstvo v Braziliji, Slovenci pa bodo naslednjo prijateljsko tekmo igrali junija proti Urugvaj. Alžirci so zmagali z 2:0.

Tekmeči Slovenije v kvalifikacijah za evropsko nogometno prvenstvo v Franciji v sinočnih prijateljskih tekmah niso posebej blesteli. Zmago so zabeležili Angleži, ki so z golom Daniela Sturidga v 81. minuti strli odpor Dancev, in Estonci, prvi jesenski tekmeči Slovencev so v gosteh premagali Gibraltar z 2:0. Švicarji so doma s

Hrvaško igrali 2:2, Litovci pa so pred domačimi gledalci s Kazahstanom odigrali 1:1.

Prvi uradni nastop Kosova se je končal brez golov

Veliko pričakovanje je vladalo za prvi uradni nastop (pod okriljem mednarodne zveze FIFA, čeprav Kosovo še ni polnopravni član) reprezentance Kosova, ki je v Kosovski Mitrovici gostila Haiti. Srečanje se je končalo brez golo (0:0), toda kosovska izbrana vrsta je stalno diktirala tempo igre in bila vsekoli boljši nasprotnik. Stadion Adem Jashari je bil že zdavnaj razprodan. Srečanje pa si je ogledal tudi sam kosovski prvi minister Hashim Thaci. Srečanje je spremljalo kar 110 mednarodnih medijev. Skoraj vsi kosovski reprezentanti igrajo v tujini. V domači superligi igra le vratar Kushtrim Mikushnica.

**Španci ostajajo še nepremagani, Italija KO**

MADRID - Španska nogometna reprezentanca (na sliki ANSA Diego Costa in »azzurro« Gabriel Paletta, ki je sinoči opravil krstni nastop) je zadnji poraz na španskih tleh doživela leta 2006, ko je izgubila proti Romuniji. Španci so pozno sinoči premagali Prandellijevo Italijo. Odločilni gol je padel v 63. minuti, ko je Pedro premagal Buffona po lepi akciji Davida Silve. Selektor Cesare Prandelli je športni priznal poraz: »Španija je fizično bolj pripravljena«.

»Azzurrini« po zmagi še v boju za EP 2015

V kvalifikacijah za nastop na evropskem prvenstvu leta 2015 je italijanska izbrana vrsta do 21 let na Severnem Irskem premagala domačo selekcijo z 2:0. Gol sta dosegla Rugani in Trotta. Italija ostaja tretja na lestvici. Srbija je v gosteh premagala Belgijo s 3:0. Obe ekipi po zadnjem krogu vodita s 13 točkami. Italija je medtem tretja z 12 točkami. Belgija ima tekmo več. Italija si bo uvrstitev na EP izborila, če bo zmagala na zadnjih dveh kvalifikacijskih tekmah, 5. septembra proti Srbiji in 9. proti Cipru.

Mladi Slovenci premagali hrvaške vrstnike

KOPER - Slovenska nogometna reprezentanca do 21 let je v prijateljski tekmi v Kopru premagala Hrvaško z 2:1 (0:0). Zadetka za Slovenijo sta dosegla Žan Majer v 49. ter Nicolas Antoine Rajsels v 90. minuti. Za Hrvaško je bil natančen Dario Čanadžija (88.).

ROKOMET - Predsednik tržaškega kluba Pallamano Trieste Giuseppe Lo Duca pred začetkom končnice prvenstva

Tržačani pred odločilno preizkušnjo

Rdeče-beli bodo drevi v tržaški športni palači na Čarboli gostili Pressano - Tekmo bodo neposredno prenašali po televiziji - Cilj je drugo mesto



Rokometar tržaške ekipe Michele Ovegla v akciji. Drevi čaka tržaške rokometarje v domači Čarboli mogoče najpomembnejša tekma v letošnji sezoni

ARHIV

V italijanski rokometni A-ligi se danes pričinja drugi in za Tržačane ključni del sezone. S tretjim mestom v skupini A so si varovanci trenerja Giorgia Ovegla zagotovili nastop v A skupini za končnico (t.i. poule play-off). V njej nastopajo najboljše štiri ekipe rednega dela sezone, to se pravi Bocen, Pressano, Pallamano Trieste in Meran. V tej fazi sezone se bodo ekipe znova pomerile med sabo z dvokrožnim sistemom, torej gre za novih šest tekem. Velja poudariti, da ekipe ne bodo začele drugega dela z istim točkovanjem. Prvouvrščeni Bocen začneja ta del z devetimi točkami na lestvici, Pressano s šestimi, Trst s tremi, četrtouvrščeni Meran pa brez točk. Uvodni krog bo sicer potekal v soboto, a zaradi televizijskih zahtev (dvoboj bo, s pričetkom ob 20. uri, v neposrednem prenosu po kanalu RaiSport) bo Pallamano Trieste igral že drevi. V tržaški športni palači Giorgio Calza pri Čarboli bo danes prišlo do verjetno odločilnega dvoboja med Trstom in Pressanom, saj bi le z zmago tržaški rokometarji še lahko lovili drugo mesto v skupini. Drugo mesto pa je zelo

pomembno: v končnico za naslov se sicer neposredno uvrsti le prvouvrščena ekipa v treh skupinah, četrta ekipa pa se uvrsti preko dodatnega turnirja med tremi drugouvrščeni ekipami. Pred zelo pomembnim dvobojem smo se pogovorili s predsednikom tržaškega kluba Giuseppejem Lo Duco, ki je potrdil, da je današnji nastop izjemnega pomena:

»Morda ne gre za 100% odločilno tekmo, a za 70% pa. V primeru poraza bi imel Pressano šest točk naskoka nad nami, kar v petih tekmah bi bilo težko nadoknaditi, s tem, da moramo nato igrati proti njim še v gosteh. Za nas je bistvenega pomena jih premagati in jih dohiteti, v resnici celo prehiteti, saj imamo boljše gol razliko. Mislim, da bomo morali jutri (danes, op.p.) igrati borbeno v obrambi s posebno pozornostjo na izrazitega strelca z razdalje Portugalca Da Silvo.«

Ste pripravljene na odločilne dvoboje?

Fante sem na treningih videl zelo koncentrirane in pripravljene. Zavedajo se pomembnosti tekme in tudi, da smo tega

NOGOMET

Ali je Milan naprodaj?

NEW YORK - Ameriški finančni medij Bloomberg je sinoči sporočil, da naj bi lastnik Milana Silvio Berlusconi prodajal milanski klub. Sodeč po Bloombergu naj bi francoska banka Lazard s sedežem v New Yorku že poslala potencialnim kupcem informativno gradivo. Vodstvo Fininvesta je novico zanikalo. Morebitni kupec bi moral seči globoko v žep, saj na bi kupna cena Milana znašala 688 milijonov evrov.

F1 V BAKUJU - Vodstvo tekmovanja formule 1 je najavilo, da želi v prihodnje dirko pripraviti tudi v azerbajdžanskem Bakuju. Pogodba za VN Bakuja je po poročanju časnika Daily Mail že podpisana, dirka pa naj bi bila na sporedu že konec sezone 2015, a leto 2016 bolj verjetno.

TENIS - Moški turnir challenger v Portorožu z nagradnim skladom 42.500 evrov bo letos teden dni kasneje, torej med 7. in 13. julijem, neposredno po Wimbledonu.

MIAMI JE PADEL - Houston Rockets so v ligi NBA so uspeli ustaviti nalet LeBrona Jamesa, ki je tokrat zabeležil »le« 22 točk, in ekipe slednjega Miami Heat ter zmagali s 106:103.

KOŠARKA - Američan Willie Warren je okreplil Virtus Bologno. V letošnji sezoni je igral pri madžarskem Szolnoki Olaj Kk.

EUROKUP - Osmina finala, prva tekma: Sassari - Alba Berlin 83:91.

TRI LETA ZAPORNE KAZNI - Legendarni romunski nogometaš Gheorghe Popescu bo moral zaradi utaje davkov za tri leta, en mesec in deset dni v zapor. Popescu je bil še s štirimi sodelavci obsojen utaje davkov pri prestopih 12 romunskih nogometašev med letoma 1999 in 2005. Zneski, ki so jih skrivali po bankah v tujini, predvsem na Deviških otokih in na Nizozemskem, znašajo več milijonov evrov.

USPEŠNI - Kolesarji Adrie Mobila nadaljujejo serijo zmag na uvodnih dirkah v Istri. Trofejo Umaga je letos dobil Matej Mugerli, ki mu je uspel napad v zadnjem krogu. »Dirka je bila zelo nervozna in težja, kot sem pričakoval. Zaradi gneče je bilo veliko padcev. Proti koncu dirke sem pokril napad Matije Kvasine in sva skupaj ujela Italijana, ki je imel že nekaj prednosti. V zadnjem kilometru sem videl, da se glavnina približuje, zato sem napadel in v cilj prišel z nekaj prednosti,« je dejal Mugerli.

ROKOMET - Predsednik tržaškega kluba Pallamano Trieste Giuseppe Lo Duca pred začetkom končnice prvenstva

Tržačani pred odločilno preizkušnjo

Rdeče-beli bodo drevi v tržaški športni palači na Čarboli gostili Pressano - Tekmo bodo neposredno prenašali po televiziji - Cilj je drugo mesto

nasprotnika že ugnali, čeprav se je medtem Pressano, tudi po zaslugi zamenjave trenerja, izboljšal. Ovegla ima na razpolago vse igralce, rahle poškodbe so čisto vsi sanirali in pozabili smo tudi na neuspešen nastop v italijanskem pokalu.

Vaš cilj je vsekakor drugo mesto v skupini.

Menim, da je Bocen objektivno boljši in ima nad nami že veliko prednost. S Pressanom se borimo za drugo mesto, ki bi lahko res pomenilo uvrstitev v končnico za naslov. Trenutno sta v ostalih dveh skupinah na drugem mestu Ambra in Fondi, ki sta nekako na našem nivoju. Z drugimi mestom bi res lahko začeli razmišljati o polfinalu končnice, kar bi pomenilo tudi povratek na evropsko sceno po mislim več kot desetih letih. Verjetno je težje doseči drugo mesto v skupini kot pa nato zmagati na dodatnem turnirju drugouvrščenih. (I.F.)

Spred 1. kroga skupine A za končnico: drevi (ob 20. uri) Pall. Trieste - Pressano, v soboto Meran - Bocen. Vrstni red: Bocen 9, Pressano 6, Pall. T3 3, Meran 0.



ATLETIKA - Na članskem DP v skoku s palico 7. v Anconi

Križanka Elisa Kosuta bo skušala preseči mejo štirih metrov

Sedmo mesto na državnem absolutnem prvenstvu niso mačje solze. »Kljub temu sem malce razočarana. Lahko bi skočila višje,« nam je zaupala še ne 20-letna skakalka s palico Elisa Kosuta (letnik 1994), doma iz Križa. Na absolutnem dvoranskem državnem prvenstvu v Anconi je Elisa dosegla višino 3,70 m. Članica tržaške ekipe Cus je neuspešno skušala preskočiti 390 cm. Zmagala je Giorgia Benecchi, ki je skočila 430 cm.

»Nisem bila daleč. Prepričana sem, da mi bo to uspelo,« je še dodala Kosutova, ki je lani zaključila študij na tržaški višji srednji šoli Grazia Deledda, letos pa se je vpisala na fakulteto za nutricionistiko (Scienze e tecnologie alimentari) v Vidmu. Elisin osebni rekord je 380 cm. »Dosegla sem ga lani poleti. Leta 2009 sem v kategoriji kadetinj na državnem prvenstvu v Rietiju zasedla 2. mesto,« se spominja Križanka, ki v glavnem trenira v Vidmu. »V Trstu bolj malo, ker pač nimamo primernih dvoran. Ob lepem vremenu sicer lahko grem na Kolonjo, ampak pogoji za treninge niso idealni.«

Njen trener je Tržačan Davide Bressan, ki je prav tako skakalec v višino. Elisa potihem upa, da bi lahko v kratkem preskočila mejo štirih metrov. »Ampak počasi, korak za korakom. Najprej ciljaj na 390 cm, nato pa vedno višje,« razmišlja Elisa, ki cilja, da bo tudi letos nastopila na poletnem absolutnem državnem prvenstvu. Lani se je uvrstila na 12. mesto. Članica tržaškega Cusa občuduje francoskega skakalca Renauda Lavillenieja, ki je pred kratkim izboljšal



Elisa Kosuta (letnik 1994) je članica tržaškega kluba Cus. Študira pa na univerzi v Vidmu

svetovni rekord. Skočil je 616 cm in tako zrušil dolgoletni rekord slavnega Sergeja Bubke. Elisa trenira vsak dan. Njena prva športa sta bila plavanje in ritmična gimnastika. »Nato sem tudi smučala pri Devinu. Bila sem kar uspešna, saj sem tekmovala tudi na državni ravni. Enkrat pa sem slavila zmago tudi na mladinskem zamejskem prvenstvu. Za skok s palico sem se odločila v tretjem razredu nižje srednje šole. Smučanje sem nato počasi opustila.«

Še do pred dvema letoma je treniral slovenski tržaški atletski trener Vojko Cesar. »Veliko me je naučil. Z njim sem se odlično razumela,« je o Cesarju povedala Elisa, ki ima rad tudi plesanje (hip hop in tudi break dance). (jng)

NOGOMET - Elitna liga

Kras povečal prednost

V zaostalem krogu elitne lige je Fontanafredda sinoči igrala le neodločeno 1:1 proti Azzaneseju. Gol sta dosegla Roman del Prete in Dal Cin. Kras, ki bo že v soboto igral v Miljah proti Muggii, ima tako sedem krogov pred koncem rednega dela sezone pet točk prednosti pred Fontanafreddo. Včeraj sta bili v elitni ligi še dve tekmi: Virtus Corno - San Daniele 1:1, Gemonese - Chions 1:1.

Vrstni red: Kras 52, Fontanafredda 47, San Daniele 36, Tricesimo 35, Corno 35, Chions 34, Gemonese 33, Gradisca 32, Azzanese 32, Lumignacco 29, Tolmezzo 27, Cjarlins 27, Manzanese 25, Rivignano 20, San Luigi 20, Muggia 17.

NI VEČ TRENER - Ermanno Tomei ne bo več vodil Lumignacca, ki je v nedeljo gostoval v Repnu in izgubil proti Krasu s 3:1.

1. AL - Zaostala tekma: Pieris - Begliano 2:2.

3. AL: Mladost uspešna

Mladost - Staranzano 3:0 (1:0)

Strelci: Cadez v 27., Bressan v 55. in Furlan v 90.

Mladost: Barone, Tison, Patesio, Buffolin (Bellini), S. Kogoj (D. Peric), Bagon, Marusic, Bressan, Cadez (Furlan), M. Peric, Skarabot (Ferletič).

V zaostalem krogu je Mladost sinoči v Doberdobi s solidno igro premagala Staranzano. Domačini so povedli v prvem polčasu z Alanom Cadezem. V drugem delu so gostje reagirali, Mladost pa se ni pustila presenetiti.

ALPSKO SMUČANJE - Ostržek na smučeh

Devet tekmovalcev gre na državni finale

Devet tekmovalcev slovenskih smučarskih klubov si je priborilo pravico do nastopa na državni finale trofeje Ostržek na smučeh (Pinocchio sugli sci), ki bo na Abetoneju med 29. marcem in 2. aprilom. Tam bodo nastopili: Katrin Don (SK Brdina), Maks Skerk, Francesco Loperiato, Erik Bordon in Caterina Siginoi (SK Devin), Alex Ostolodi, Nikola Kerpan, Mattia Del Latte in Jan Sedmak (ŠD Mladina). Deželne kvalifikacije so za vse mladinske kategorije stekle včeraj na Piancavallu, kjer so moči merili v veselalomu.

Med najmlajšimi bo na državni fazi z največ svojimi tekmovalci nastopil SK Devin. Trener Aleš Sever je bil sicer z izkupičkom nekoliko razočaran, saj ko bi varovanci smučali tako, kot med celo sezono, bi lahko iztržili kaj več. »Vendar čas, da se izkažejo, bodo še imeli. Morda so sami občutili preveč pritiska,« nam je zaupal Sever. Zelo zadovoljni pa so bili pri ŠD Mladini. Z dvema uvrstitvama so delno izboljšali letni izkupiček, ki je bil slabši od pričakovanega. Na večini deželnih tekme so nastopi najmlajših spodleteli, tokrat na Piancavallu pa smučali prepričljivo in predvsem brez napak. Na državno fazo se je uvrstilo sedem najboljših smučarjev in pet najboljših smučark v vseh otroških kategorijah do U9 do U12.

Dober rezultat so tekmovalci ŠD Mladine dosegli tudi v starejši mladinski kategoriji dečkov, kjer sta se na državno fazo uvrstila dva tekmovalca. Mattia Del Latte je v bistvu potrdil dobro formo, ki jo kaže že celo sezono, Jan Sedmak pa je višek pokazal na prvi tekmi. Od starejših smučarjev bo na državni fazi merila moči tudi Katrin

Don (SK Brdina), ki je osvojila visoko 3. mesto. Smučala je tehnično zelo dobro, čeprav v zadnjem delu prevej zadržano, je pojasnil trener Lovrenc Gregorc. Od uvrstitve je za pol sekunde zaostal naraščajnik Matej Kalc, ki je bil 17., eno najboljših voženj pa je pokazal Enrico Rožič, ki pa je zaradi dveh hujših napak zaostal za najboljšimi. Pri dečkih in naraščajnikih se je na državno fazo uvrstilo 10 najhitrejših smučark in 14 najhitrejših smučarjev.

Izidi: U9 - baby 1 ženske: 8. Alice Valdemarin (Brdina), 11. Tea Strani (Devin); U9 baby 1 moški: 14. Eros Polli (Mladina); U10 - baby 2 ženske: 12. Gaia Del Latte (Mladina), 22. Anja Glavina (Devin); U10 - baby 2 moški: 2. Maks Skerk, 3. Francesco Loperiato, 5. Erik Bordon, 15. Jacopo Bianchini, 19. Zeno Gregorio (vsi Devin), 30. Luka Žetko, 37. Kristian Bellafotnana (Mladina); U11 - miški 1 ženske: 2. Caterina Sinigoi (Devin), 6. Petra Kalc (Brdina), 13. Petra Bellafontana (Mladina), 15. Chiara Valdemarin, 17. Petra Sosol (Brdina); U11 - miški 1 moški: 4. Alex Ostolodi, 6. Nikola Kerpan (oba Mladina), 14. Enrico Slavich, 22. Ivan Santagati (oba Devin); U12 miški 2 - ženske: 11. Virginia Bianchini, 13. Sara Petrič (obe Devin); U12 miški 2 - moški: 14. Alan Taučer (Brdina), 18. Andrea Mladossich (Devin); U14 deklice: 11. Petra Udovič, 12. Gaia Ruzzier (obe Devin), 23. Linda Polli (Mladina); dečki: 11. Mattia Del Latte, 13. Jan Sedmak (oba Mladina), 19. Enrico Rožič (Devin), 34. Ivan Sosol (SPDG); U16 - naraščajnice: 3. Katrin Don (Brdina), odstopila Petra Basezzi; U16 - naraščajniki: 17. Matej Kalc (Brdina), 18. Jan Ostolodi (Mladina), 24. Rudy Škerk (Devin).



Tekmovalci Brdine, Devina in Mladine včeraj na Piancavallu

M. ZIDARIC

PLANINSKI SVET

Občni zbor SPDT

Slovensko planinsko društvo Trst, ustanovljeno leta 1904 kot Podružnica slovenskega planinskega društva iz Ljubljane, praznuje letos 110-letnico delovanja. Visoki jubilej bo društvo najprej proslavilo na svojem 60. rednem občnem zboru, ki bo v petek, 14. marca, ob 19.00 uri ob prvem in ob 19.30 v drugem sklicanju v prostorih SKD Barkovlje, ul. Bonafata št. 6. Slavnostno vzdušje ob odprtju Občnega zbora bo ustvarila ženska vokalna skupina SKD Barkovlje. Občni zbor pa se bo odvijal s sledečim dnevnim redom: izvolitvi delovnega predsedstva in volilne komisije bodo sledila poročila predsednika, tajnika, blagajnika ter poročila načelnikov posameznih odsekov, podeljevanje priznanj zaslužnim članom in ustanovam, razprava in pozdravi gostov, poročilo nadzor-

nega odbora, razrešnica starega in volitve novega odbora. Pred in po občnem zboru bo v prostorih SKD Barkovlje na ogled razstava, ki priča o prehojeni poti našega društva in o njegovi razvejanem delovanju. Razstavo je sicer društvo pripravilo pred desetimi leti, ob 100-letnici je bila na ogled v dvorani Prosvetnega doma na Opčinah. Ta pogled v nazaj, ki osvetljuje svetle in manj svetle trenutke društvene zgodovine, naj ne bo zgolj obujanje spominov, naj bo predvsem bodrilo mladim, da bodo znali s trdno voljo, vztrajnostjo in ljubeznijo do gora nadaljevati po tej poti.

Izlet po Kosovelovi poti

V Sežani se je 18. marca 1904 rodil Srečko Kosovel, pesnik Krasa, ki je iskreno ljubil ta košček slovenske zemlje in mu posvetil svoje najbolj občutene verze. Iste pomla-



di se je, iz ljubezni do domače zemlje, rojevalo tudi tržaško Slovensko planinsko društvo. Pobudniki pripravljalnega odbora tržaške Podružnice Slovenskega planinskega društva iz Ljubljane, so 25. februarja 1904 sklicali ustanovni shod nastajajočega društva; 30. aprila istega leta je bilo društvo priznано z vladnim odlokom. Ustanovni občni zbor podružnice je bil že 7. maja 1904.

V počastitev dvojnega praznika SPDT prireja izlet po Kosovelovi poti, ki bo v nedeljo, 16. marca.

NAMIZNI TENIS

Krasovca neuspešna na državnem turnirju v Terniju

Minuli konec tedna je v umbriskem Terniju bil na vrsti državni mladinski turnir v namiznem tenisu, na katerega sta odpotovala tudi dva predstavnika zgonskega društva Kras. Mladinka Claudia Micolaucaich se je znašla v trdi kvalifikacijski skupini najboljših italijanskih mladink, iz katere ji ni uspel preboj. Giorgia Piccolin (št. 1 med mladinkami) je bila za Claudio očitno pretrd oreh (3:0), kot tudi igralka iz Castelfredde Le Thi Hong (3:0). Dobro igro pa je pokazala proti boljše postavljeni igralnici Elisii Turganti in jo premagala s 3:2. Povsem dosegljiva je bila zadnja nosilka v skupini Claudia Minutoli, proti kateri je Micolaucaicheva odlično začela in povedla z 2:0 v nizih. Nakar se ji je nekaj zataknilo, začela je igrati zakrčeno in nasprotnici je uspel velik preobrat (zmagala je s 3:2). Kadet Alessio Stibiel se je znašel v skupini treh igralcev. Izgubil je oba dvoboja, čeprav sta bila nasprotnika premagljiva. Tudi močnejši Antonino Amato je bil dosegljiv, Alessio pa ni naletel na najboljši dan ter izgubil s 3:1. Klonil je tudi proti zadnjemu v skupini Tommasu Failliju (1:3). (R)



VREMENSKA SLIKA

Vremenska napoved Hidrometeorološkega zavoda Republike Slovenije in deželne meteorološke opazovalnice ARPA OSMER. Temperature zraka so bile izmerjene včeraj ob 7. in 13. uri.

Nad osrednjim Sredozemljem in Balkanom je območje nizkega zračnega tlaka, ki se počasi polni. Od severovzhoda doteka k nam razmeroma vlažen zrak.

Po celotni deželi bo rahlo pooblačeno, v hribovitem svetu spremenljivo. Pihala bo zmerna burja, ki bo v jutranjih urah močnejša.

Na Primorskem bo delno jasno z občasno povečano oblačnostjo, pihala bo zmerna burja. Drugod bo pretežno oblačno in rahle padavine, ki se bodo občasno pojavljale predvsem v vzhodnih krajih, bodo sprva nekoliko pogostejše. Še bo pihal severovzhodni veter.

Zjutraj bo večinoma jasno vreme, v popoldanskih urah bo nekaj več oblačnosti.

Jutri bo na Primorskem precej jasno. Drugod bo delno jasno z občasno povečano oblačnostjo, v vzhodnih krajih tudi pretežno oblačno in večinoma suho. Na Primorskem bo pihala šibka do zmerna burja.

DOLŽINA DNEVA Sonce vzide ob 6.34 in zatone ob 17.58 Dolžina dneva 11.24	LUNINE MENE Luna vzide ob 9.14 in zatone ob 0.07	BIOPROGNOZA Vremenski vpliv zmrno obremenilen. Občutljivi ljudje bodo imeli v vremenu povezane težave, predvsem bo vreme slabo vplivalo na zbranost in delovno storilnost, tudi nekateri bolezenski znaki bodo okrepljeni. Priporočamo večjo previdnost.	PLIMOVANJE Danes: ob 6.37 najnižje -31 cm, ob 12.22 najvišje 9 cm, ob 17.36 najnižje -17 cm. Jutri: ob 0.05 najvišje 33 cm, ob 7.22 najnižje -25 cm, ob 13.16 najvišje 1 cm, ob 17.39 najnižje -7 cm.	MORJE Morje je rahlo razgibano, temperatura morja 11,2 stopinje C.	SNEŽNE RAZMERE Na Zlebeh 670 Vogel 347 Kranjska Gora 50 Krvavec 185 Cerkno 80 Rogla 130 Piancavallo 480 Forni di Sopra 300 Zoncolan 450 Trbiž 327 Osojščica 160 Mokrine 460
---	--	--	--	--	--

Rekordno število Nobelovih nominirancev

OSLO - Odbor za Nobelovo nagrado je prejel rekordno število kandidatov za Nobelovo nagrado za mir, poroča francoska tiskovna agencija AFP. Med drugimi so letos nominirani ameriški žvižgač Edward Snowden (**na sliki**), ruski predsednik Vladimir Putin in mlada Pakistanka Malala Jusafzaj, borka za pravico deklic do izobraževanja, so sporočili v torek v Oslu.

Število nominacij iz leta v leto narašča, letos pa jih je odbor za Nobelovo nagrado prejel kar 278. Seznam nominirancev sicer ostaja tajen že 50 let, zato je pogosto predmet špekulacij. Tokrat so razkrili le, da je med nominiranih 47 organizacij. (STA)

Japonci bodo med potovanjem z vlakom ponujali kopeli

TOKIO - Japonska bo julija svojim potnikom na hitrih vlakih ponudila sproščujoče kopeli za stopala. Gre za del kampanje, ki spodbuja turizem na podeželskem območju prefekture Jamagata. Vlak bo v enem od vagonov imel skoraj dva in pol metra dolgi kadi za stopala. Kopeli Japoncem predstavljajo cenjen ritual, zato ne bodo namenjene umivanju, pač pa sprostitvi potnikov, ki bodo med tem skozi okna opazovali podeželsko pokrajino. Uredili bodo tudi vagon z barom, v katerem bodo tla obložena s tradicionalno podlogo, stkano iz riževe slame, in mizami iz češnjevega lesa. (STA)

MANA

OBLEKA **19⁹⁹**
kratek rokav

MAJICA **9⁹⁹**
100% bombaž

OBLEKA **16⁹⁹**
tudi z rdečim vzorcem

-20% na ženski artikel NOVE KOLEKCIJE
od 7. do 9. 3. 2014

Popust velja na en ženski artikel redne prodaje ob predložitvi kupona in se obračuna pri blagajni. Velja v trgovinah MANA:

- IZOLA, Sončno nabrežje 2
- LUCIJA, Liminjanska cesta 107
- NOVA GORICA, Delpinova ulica 22
- NOVA GORICA 2, Prvomajska ulica 35
- SEŽANA, Partizanska cesta 48
- TOLMIN, Trg Maršala Tita 12

LATINSKA AMERIKA - Državo pestijo nasilni protesti

Leto dni po smrti Chaveza

Venezuela v globoki krizi

CARACAS - V Venezueli so včeraj obeležili prvo obletnico smrti kontroverznega latinskoameriškega revolucionarja, trikratnega venezuelskega predsednika Huga Chaveza. Za državo, ki jo je "comandante" vodil kar 14 let, se zdi, da se je v tem letu še bolj oddaljila od notne, socialistične države, ki jo je sanjal karizmatični voditelj.

Venezuela je v globoki krizi. Leto dni po odhodu priljubljenega voditelja državo pestijo nasilni protesti, ki jih poganja ogorčenje zaradi visoke stopnje kriminala, pomanjkanja osnovnih dobrin na policah trgovin ter inflacije, ki je bila lani več kot 56-odstotna.

Večina teh težav je bila sicer prisotna že v obdobju Chaveza. A vendar strokovnjaki izpostavljajo, da je priljubljeni predsednik s svojo karizmo deloval kot neke vrste blažilec. Ob njegovi odsotnosti se težave zdijo veliko večje, ocenjuje politični analitik na katoliški univerzi Andres Bello, Angel Oropeza. Kriza, s katero se sooča Venezuela, zbuja dvom v predsednika Nicolasa Maduro, ki ga je sicer Chavez osebno izbral za svojega naslednika. Vse več je vprašanj o tem, kam je država z 28 milijoni prebivalcev namenjena.

Chavez je umrl 5. marca 2013, star 58 let. Odšel je po dveletni bitki z rakom, ki ga je neuspešno zdravil tudi na Kubi. V venezuelsko politiko je Chavez vstopil kot voditelj spodletelega vojaškega udara leta 1992. Do konca desetletja je postal izvoljeni predsednik, ki je z obljubami o boljšem življenju za revne Venezuelce in odpravi razlik med bogataši in reveži dominiral na političnem parketu in svojim rivalom ni pustil niti blizu.

V vsakodnevem življenju Venezuelcev je bil Chavez prisoten praktično vsepovsod. Pojavljal se je na televiziji, slišali so ga na radiu, potoval je po državi in se med svojimi podporniki sprehajal po ulicah. Še danes je njegova podoba prisotna na plakatih in majicah. Radio še vedno predvaja njegove govore, njegova podoba pa ostaja tudi ena bistvenih sestavin vladnih oglasov. Venezuelska vlada ohranja Chavezov duh in socialistične politike v ospredju in središču svojega delovanja. Včeraj so se njegovi zapuščini poklonili z vojaško in civilno parado.

A kako dolgo bo Chavezova priljubljenost še zagotavljala podporo državljanov Maduru, je vprašanje. Medtem ko je Chavez še na smrt bolan brez tež-



žav zmagal na predsedniških volitvah, je Maduro mesec dni po odhodu svojega mentorja komaj izsilil zmago s prednostjo 1,5 odstotne točke glasov pred opozicijskim tekmečem.

Pred najresnejšim izzivom doslej pa se je Maduro znašel februarja letos, ko so v mestu San Cristobal po posilstvu študentke izbruhnili študentski protesti. Demonstracije so se kot ogenj razširile na druga mesta, tudi v Caracas. Vlada se je odzvala z množičnimi aretacijami protestnikov, tudi opozicijskih politikov, kar je še dodatno zaostroilo razmere in sprožilo nasilje ter celo smrti.

Zadnji mesec dni so Caracas in druga mesta prizorišča dnevnih protestnih shodov in nočnih spopadov med mladino, oboroženo s kamni, ter varnostnimi silami s slepimi naboji in solzivcem. Vseeno pa ostaja vprašanje, ali protesti dejansko lahko Maduro odnesejo z oblasti.

Maduro sicer dogajanje označuje za del zarote ZDA in poskus državnega udara, s katerim želijo zrušiti njegovo demokratično vladavino. Tudi s tem ostaja zvest spominu na Chaveza, ki je bil znan po svoji protiameriški retoriki. Chavez je ZDA, "zlo imperialistično silo", redno obtoževal, da si želijo prisvojiti venezuelsko nafto.

Venezuelci so leta 2009 na referendumu podprli spremembe ustave, ki so Chavezu omogočile neomejeno število predsedniških mandатов, a je karizmatičnega voditelja premagala bolezen. Kakšna bo politična usoda njegovega naslednika, zaenkrat še ostaja neznanka.

Martina Gojkošek (STA)